

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y suscritores que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Administración: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche...

Número suelto, 10 céntimos

VIJOS ERRORES

La corrupción por sistema

Cuando reflexionamos en el evidente absurdo de la situación política por que atraviesa España...

Quizá los iniciales que marcaban la falsa ruta sean más dignos de vituperio. El ciclo de la política contemporánea...

Hablaba Cánovas del Castillo en cierta ocasión, y a propósito de un incidente que no viene al caso...

Esta conversación, que la excelente memoria de un viejo periodista nos ha conservado, muestra como una instantánea...

Los fundadores del sistema lo asentaban sobre bases de simulación, huían de la verdad nacional, renunciaban a escuchar sus palpitaciones...

De esa manera se forjaron, ante la forzada parálisis del país, los dos grandes partidos. Y para sostenerlos se estimulaba la indignidad en las colectividades municipales.

Última produce que algún periódico ministerial se atreva a sostener en estos instantes que esos procedimientos de incitar la degradación de las pequeñas e inermes localidades constituían un medio electoral lícito del Gobierno.

Y lágrimas debiéramos verter al ver la tenaz persistencia en mantener esa política engañosa, esa escenografía de cartón piedra y cola piscis, que, denominada solemnemente de los grandes partidos, nunca servirá para otra cosa que para mantener la estéril separación entre España y sus gobernantes.

Un empréstito a Cuba

Habana, 29.—En contestación al llamamiento hecho a Norteamérica por el llamado Menocal, el Gobierno americano convocó ayer a una reunión de banqueros norteamericanos...

para estudiar las bases de un empréstito al Gobierno cubano, exponiéndose por el ministro de Hacienda la conveniencia de aportar ayuda a Cuba...

Se acordó fijar en cien millones de dólares el importe del empréstito, y a este efecto comenzaron ayer las negociaciones entre el Consorcio bancario encargado de la operación y los delegados cubanos.

LOS ANDALUCES

Huelga general de ferroviarios

Málaga, 29.—Acaba de terminar una reunión de los Comités ferroviarios de los Andaluces, en la que se ha acordado declarar la huelga general sin previo aviso...

Grecia sin rey

Atenas, 29.—Con asistencia de todos los representantes del país y de numeroso público se ha reunido la Cámara para proceder a la elección de regente del reino.

Por 137 votos a favor y tres en contra, ha sido proclamado regente el almirante Condirotis.

En la Cámara de los Diputados.—La elección del regente.—Un discurso de Venizelos

Atenas, 29.—Antes de emitir la votación por que ha sido nombrado regente del reino el almirante Sr. Condirotis pronunció un discurso el Sr. Venizelos, en contestación a un miembro de la oposición que proponía fuese llamado a suceder al rey Alejandro el ex rey Constantino.

El Sr. Venizelos dijo, entre otras cosas, lo siguiente: «Lo que se reprocha a Constantino no son los errores de su política antilabista o neutralista, pero sí el hecho de que a las indicaciones que le hacía el Gobierno entonces opuso la teoría de la monarquía por derecho divino, creando así un obstáculo infranqueable. La democracia griega se condenaría asimismo si llegase a olvidarse de ese obstáculo y si no quedase en Grecia más que un adversario contra ese obstáculo, ese adversario sería yo.»

En todos los escaños y todas las tribunas, en las que se hallan numerosos oficiales, son acogidas esas palabras con grandes aplausos. Después de hacer el Sr. Venizelos elogios del rey que acaba de morir, dice:

«Con arreglo a la Constitución, es el príncipe Pablo el llamado a suceder al rey Alejandro, pero su ausencia hace imprescindible una regencia, tanto más indispensable cuanto que antes de que vuelva la Corona de Grecia a la casa que ha reinado hasta ahora es menester que el príncipe Pablo sea reconocido por dicha casa como sucesor legal de su hermano Alejandro.»

El Sr. Venizelos termina diciendo: «Grecia necesita la paz interior para dedicarse sin trabas a su labor de reorganización y para afianzar sus instituciones nacionales. Para ello es preciso que Constantino acabe con sus intrigas y no vea en el príncipe Pablo instrumento alguno que le pueda facilitar la vuelta al Trono de Grecia.»

El ex rey Constantino no abdica

París, 29.—Según un despacho de Ginebra al «Boho de París», el ex rey Constantino se niega en absoluto a abdicar sus derechos a la Corona de Grecia y no permitirá al príncipe Pablo reinar contra su voluntad.

Dos comunistas de acción

Sevilla, 29.—La Guardia civil del pueblo de Cazalla ha detenido a Agustín Rosendo y a Ignacio Infantes, los cuales llegaron a la finca denominada «Casa Lavada» en ausencia del dueño, Agustín Jerez.

Los individuos mencionados violentaron la cerradura, y penetrando en la casa establecieron allí su vivienda.

Luego roturaron los terrenos y cortaron bastantes encinas para hacer carbón, cogieron aceitunas y otras frutas de la finca, negándose a abandonarlas, a pesar de los requerimientos del propietario.

Los detenidos confesaron que habían hecho todo esto porque la finca es propiedad del Estado y que Agustín Jerez la había usurpado, en vista de lo cual acordaron repartírsela.

Llegada a Francia de los ex prisioneros de guerra en Rusia

París, 29.—Esta mañana ha llegado un nuevo convoy de repatriados franceses, en número de 70, procedentes todos de Rusia.

Han sido recibidos por el subsecretario del Interior, M. Robert David, y varios funcionarios de este departamento, que dieron la bienvenida a los repatriados.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugin, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex El Liberal

Coplas del día

¡Qué dolor!
Poso yo el maldito dolor profundo, de opinar lo contrario que todo el mundo...
Voy, por desdicha mía, contra corriente...
Yo no veo las cosas como la gente...
Yo, en la guerra africana, voy contra el coro...
Yo creo que allí tiene razón el moro...
Yo, ante el patrono altivo, capitalista, me siento un tanto obrero sindicalista...
Pero si oigo al obrero su ignara labia, comprendo que el patrono le tenga rabia...
Porque un rey, allá en Grecia, perdió su trono, ¡pobre rey!—dice el mundo— Yo, ¡pobre mono!
El público, hace días, casi silbaba la «Casa de solteros»...
Pues... me gustaba.
En «Baños de sol», luego, rió la gente, mientras yo me dormía tranquilamente...
¡Yo no soy como todos!...
¡Yo soy muy malo!...
¡Yo, por mis opiniones, merezco un palo!...
¡Qué desdicha la mía!...
¡Pero no quiero dejar, aunque me peguen, de ser sincero!

LUIS DE TAPIA

NUESTROS COLABORADORES

Proudhon o la Justicia

Los «amigos de Proudhon» han tenido la oportunidad de recoger en un libro, que lleva una introducción de Bouglé y firman varios distinguidos escritores, los aspectos más interesantes de la doctrina del insigne autor de «La Justicia en la Revolución y en la Iglesia».

No por esto es Proudhon un soñador o un utopista, ni mucho menos merece los calificativos desdenosos que tuvo la bondad de aplicarle Marx, tan amable como Lenin con sus contradictores. Proudhon sabía perfectamente lo que en el movimiento obrero hay de necesidad histórica y hasta qué punto las condiciones materiales de la producción influyen en todo el proceso social.

y examinando las relaciones entre la economía social y la organización de los Estados en la «Capacidad política de las clases obreras», Proudhon ofrece no pocos ejemplos de una sagaz y penetrante interpretación económica de la Historia.

El movimiento obrero de nuestros días debe a Proudhon mucho más de lo que generalmente se reconoce. A pesar de las críticas desdenosas de Marx y sus discípulos, las ideas de Proudhon han encontrado su camino. Todo el socialismo francés, que tuvo en Jaurés su representación intelectual más elevada, se halla impregnado del espíritu proudhoniano.

Pero Proudhon no erige la consabida necesidad histórica del socialismo en un fetiche, ni, atenuando el influjo de los factores morales hasta llegar a su eliminación, se rinde al prestigio de la concepción catastrófica de Marx. La idea fundamental en la obra de Proudhon es la idea de Justicia. Proudhon, más que la necesidad histórica, invoca la Justicia, que realiza la dignidad personal y el valor humano del trabajador.

Y la Justicia no existe, no puede existir sin la Libertad. La Justicia no es sino el equilibrio entre la Libertad. Proudhon no desdenaba la Libertad, como el socialismo autoritario y centralista.

ALVARO DE ALBORNOZ

El primer Soviet español

Se proclama en Mallén
Zaragoza, 29.—Esta tarde se recibieron noticias de un grave motín desarrollado en el pueblo de Mallén.

Los primeros informes hablaban de un movimiento comunista, pero no daban detalle alguno de lo ocurrido.

Esta noche se recibieron más informes, que, aunque no completos, permiten precisar más lo sucedido en la citada población.

En aquel pueblo hay un núcleo de obreros decididos partidarios del comunismo, que hablan acordado recientemente poner en práctica sus ideas repartiéndose las tierras.

Con tal motivo reinaba alguna agitación, y ésta se tradujo hoy en un motín.

La Guardia civil trató de disolver a los comunistas y restablecer el orden; pero no pudo imponerse, ante la superioridad numérica de los amotinados, que, dueños de la situación, asaltaron el Ayuntamiento, haciéndose dueños de él y proclamando el Soviet.

A partir de este momento no se tienen nuevas noticias de Mallén, y se ignoran las primeras disposiciones adoptadas por los comunistas, aunque se teme que su mandato durará las horas que tarden en llegar algunas fuerzas que las autoridades han enviado contra el primer Soviet que funciona en España.

La unión de las Repúblicas de Centroamérica

San Salvador, 29.—La Conferencia para la unión de las Repúblicas de Centroamérica ha celebrado sesión, dando cuenta de haber recibido las adhesiones de San Salvador, Guatemala, Honduras y Costa Rica. Únicamente falta el consentimiento de Nicaragua.

CRONICA

Los intuitivos

El Sr. D. Alvaro Retana no sabe música. «C'est là son moindré défaut». Es este su menor peccadillo como artista. Le tienen sin cuidado las semicorcheas, las apoyaturas, los mordentes, las síncoas, las cuartas disminuidas, los acordes en tónica y los «dacapas o la signale».

Pero el Sr. Retana tararea canciones de su propia invención; un músico se las escribe, mediante una remuneración, que el Sr. Retana llama salario, y estos «couplets» son el «Ven y ven», el «Fado Blanquita» y otros popularísimos, que rinden a su autor cuantiosos ingresos y le permiten disfrutar de hotel, pianola, automóvil y del gusto de llamarse a sí mismo «enviado del cielo para regenerar la música española y propulsor del arte contemporáneo».

Esto ha soliviantado a los músicos profesionales. ¡Cómo! ¡Un profano puede ganar miles de duros y un titulado del Conservatorio morirse de hambre, o poco menos! En consecuencia, muchos de ellos han decidido, según parece, pedir que no se interprete el repertorio del Sr. Retana, y éste acude en apelación al público en una carta tan apasionada como ingenua.

El Sr. Retana tiene razón. El ofrece su trabajo al público; éste lo paga, y a otra cosa. Ciertamente, será muy lamentable que las óperas del maestro Bretón, las partituras de Usandizaga y los cuartetos de Falla y de Conrado del Campo den menos rendimientos que el «Ven y ven».

Los otros señores les queda lo que Locke llamaba derecho inalienable de «apelación al cielo». Entre tanto, las doncellas románticas y los aficionados a la música pegadiza siguen recreándose con las modulaciones de «El pajarito herido» y los acordes de la «Serenata galante».

Las gentes gustan de las lucubraciones musicales del malogrado Martínez Abades y del Sr. Retana. Buena pro les hagan. Probable es que el genio musical sea mudo en la actualidad; pero dicen que está llorando la molinera, que la Pastora ha vuelto y que la banderita es cosa preciosa. El público suelta el dinero. Quien se indigna tiene un bello recurso: aprender a tararear.

Los señores profesores de música parecen padecer la obsesión del título. Pero si a los autores de los libretos no se les ha exigido hasta ahora el de doctor en Letras, y si es lícito al Sr. Muñoz Seca, que también escribe tarareando, ganar al año el sueldo de todos los ministros juntos, ¿por qué se ha de imponer al Sr. Retana la obligación de graduarse ante un tribunal de maestros cantores? El arte es libre. Se escribe para el público. Cuando éste aplaude hay que resignarse. Todo el mundo puede ganar el mismo dinero disponiendo de papel y cuartillas y escribiendo el «Fado Blanquita» o «La venganza de Don Mendo». ¿Que no sale? Sí que es una desgracia. Por eso se paga muy bien, porque «no le sale» a todo el mundo.

El sabio, el pensador, el artista, jamás se escandalizan por que Belmonte gane seis

Notas militares

El ministro a Segovia

Hoy marcha a Segovia el ministro de la Guerra para inspeccionar la Academia de Artillería y el Archivo general.

Le acompañarán los generales jefes de las secciones de Instrucción y de Artillería.

Un ruego de justicia

Un lector nos dice:

«Sobre un tema, bastante interesante por cierto, me permito llamar la atención de ustedes; se trata de los individuos de la clase de tropa que ingresaron en el Ejército después de sufrir tres revisiones en el periodo de su quinta, los cuales cuentan veintiséis o más años.

Estos individuos, muchos de los cuales no alegaron exención alguna ante la Comisión mixta, en el primer reconocimiento médico, fueron declarados inútiles temporales, y año tras año, y por espacio de tres, recibieron igual calificación, hasta que en el último consideraron aptos para el servicio militar, ingresando en 1919, pues en su mayoría pertenecen a la quinta o reemplazo del año 1916.

Estos individuos de la clase de tropa se encuentran en las postrimerías de la edad hábil para las oposiciones y concursos de las carreras civiles, para las que algunos se preparaban, y al final también de la edad hábil para perfeccionar un arte u oficio antes de llegar a las obligaciones que la familia impone, cuando por razones de edad se crea una familia, pues los impulsos de la naturaleza no pueden contrarrestarse.

Como consecuencia de lo expuesto, nuestro comunicante añade que a estos soldados se les debiera tener alguna consideración, y que aunque lo justo sería considerarles como excedentes de cupo, ya que no fué así, debiera por lo menos reducirse el tiempo de servicio al estrictamente necesario para aprender la instrucción y la vida de cuartel.»

Los escribientes de Artillería

Otro suscriptor nos dice:

«En diferentes ocasiones ese periódico ha defendido a los delineantes y escribientes eventuales del Arma de Artillería, pidiendo su ingreso en la plantilla.

Los delineantes han conseguido ya algo y justo es que algo también se haga por los eventuales. A los delineantes se les ha dado plantilla; pero resulta que a causa de la campaña de los auxiliares, han conseguido éstos que no se les reconozcan los años de servicios como eventuales, y hay que tener en cuenta que muchos individuos, lo mismo delineantes que escribientes, llevan hasta cuarenta años de servicios al Estado.

¿Se hará algo por los eventuales? Creemos que sí, porque es justo y equitativo.»

El ascenso de los suboficiales

NI la escasez de subalternos en las unidades armadas, con el consiguiente recargo de servicios para la oficialidad que no ha alcanzado un destino, ni la consideración de que los suboficiales del primer tercio de las respectivas escalas cuentan con más de quince años de servicios, ni la justa interpretación de la real orden de 4 de Septiembre próximo pasado, declarando válido el tiempo servido en el empleo de brigada, a los efectos de declaración de aptitud para el ascenso a alférez, ni, en fin, otras consideraciones de carácter moral y profesional que pueden aducirse en favor del ascenso inmediato de los suboficiales, son causas que mueven la conciencia de quienes, por su destino en el palacio de Buenavista, intervienen en la organización de las

sufridas clases de tropa de la segunda categoría.

Para evidenciar el olvido, cuando no el propósito, de perjudicar en su modestísima carrera a los suboficiales del Ejército, basta recordar que recientemente, en virtud de la real orden antes aludida, que, inspirada en un caso de estricta justicia, declaró que los actuales suboficiales que ascendieron a brigadas en Mayo de 1913 y tienen, por consiguiente, igual antigüedad en el suprimido empleo de brigada a la que tenían los suboficiales ascendidos a alféreces en el año próximo pasado, en cumplimiento de la ley de 29 de Junio de 1918, están en idénticas condiciones que éstos, y, sin embargo, aunque en el Arma de Caballería se pidieron los certificados de aptitud del 50 por 100 de las vacantes de subalternos existentes, dando la confianza de un ascenso inmediato, he aquí que surgen trabas y entorpecimientos que echan por tierra o, cuando menos, paralizan los primitivos propósitos de las autoridades que habían iniciado los trabajos precursores del referido ascenso.

Lejos de discutir si esta o la otra Arma opina que los suboficiales aspirantes al ascenso deben sufrir previamente el examen demostrativo de su competencia profesional; pero si puede afirmarse que esta conducta de entorpecer y retrasar la consecución de esta legítima aspiración de estas clases de tropa, es atentatoria a la interior satisfacción, tan recomendada por nuestras sabias ordenanzas; puede decirse que es disolvente de los sagrados lazos de unión que deben existir, hoy más que nunca, entre la oficialidad y las clases de tropa permanentes.

Los licenciamientos

Varios padres interesados nos escriben haciéndonos presente que en la sección de ordenanzas del ministerio de la Guerra y en la Brigada Topográfica del mismo hay soldados que cuentan con treinta y uno y veintinueve meses de servicio, y que habiéndose publicado la real orden de licenciamiento, en ella se excluye a esos dos Cuerpos.

Preguntan, con razón, esos padres el motivo de esa exclusión, y nosotros descartamos que quien debe nos lo explicase para conocimiento de los interesados.

Las elecciones municipales en Italia

Roma, 29.—Hasta ahora, el resultado de las elecciones en Italia dan la mayoría a los partidos de orden a 2.357 Municipios y a los socialistas en 1.370.

DE SOCIEDAD

Una boda

En la iglesia de la Concepción se ha celebrado el enlace de la bella señorita Victoria Antequera y Fernández con el bizarro capitán de Artillería D. Augusto Moya y Aiza.

Fueron padrinos el joven diplomático don Juan Bautista Antequera y Argos, conde de Santa Pola, y doña Teresa Aiza.

Fueron testigos D. Raúl Moya Aiza, don Francisco de Salgas de la Huerta, D. José de la Pezuela y Grifón, marqués de Viluma, don Elfigio Ros y Rochert, D. Juan Alvarez de Lorenzana Oiz, conde de Barrantes y don Francisco Javier Oliva y Morales.

Los invitados, tras de la ceremonia, se trasladaron al Hotel Ritz, en donde fueron obsequiados con un «banquete».

Los señores de Moya han salido a realizar su viaje de novios. Les deseamos una eterna luna de miel.

Petición de mano

El domingo fué pedida la mano de la encantadora señorita doña Máxima Díaz Pol, hermana del director del Instituto de Cartagena, para el joven literato D. Rafael González y Castell.

La petición fué hecha por un hermano del novio, el abogado y secretario judicial de Madrid, D. Francisco, y su hermana la distinguida señora viuda de Arroyo-Aldama.

La boda se celebrará en la segunda quincena de Enero en Cartagena.

Abono aristocrático

Patrocinado por las señoras duquesa de Parcent, marquesas de Portago y de Gorbea, condesas de Torre-Arias, Vía Manuel y San Luis, se abre un abono aristocrático a nueve micróscopos de moda en el teatro de la Princesa.

Este abono será a beneficio del comedor de madres lactantes (paseo de Martínez Campos).

Los abonados a los micróscopos de años anteriores tienen reservadas sus localidades hasta el día 2 del próximo Noviembre en la Contaduría del teatro.

No dudamos que la Compañía Morano ha de hacer cuantos esfuerzos pueda para hacer al selecto público que ha de honrar el aristocrático teatro de la Princesa, de Madrid.

Viajes

Han llegado de sus posesiones de Zamora la distinguida señora viuda de D. Enrique Alba, acompañada de su encantadora hija Marichu.

—Procedentes de su casa de campo de Saint Pierre de Irube (Bayona), donde ha pasado unos días, ha llegado a Madrid la señora doña Dolores Vázquez, viuda de Gómez Acebo, acompañada de su hija.

BRUMMEL

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

sobre fincas urbanas de Madrid. Para construir o levantar otras cargas. Los préstamos pequeños resultan más económicos que en todas las Sociedades o Bancos de crédito.

La Cooperativa Hipotecaria

PROGRESO, 1, MADRID

La libre exportación del aceite

Petición al Sr. Espada

Una numerosa Comisión representativa de toda la región oliverera de Cataluña y el Bajo Aragón visitó ayer al ministro de Fomento.

Al frente de la Comisión iban los ex representantes en Cortes señores Maciá, Rodés, Moles, Riu, Montañés, Andrade, barón de Velasco, Mies, consejero de la Mancomunidad catalana; Garcerán y Florencia, diputados provinciales de Lérida; los representantes de 300 Sindicatos de Cataluña y la mayor parte de los alcaldes del Bajo Aragón.

Los comisionados entregaron al ministro una instancia muy razonada, en la que solicitan la libre exportación del aceite, asegurando antes el consumo nacional y ofrecen ingresar en el Tesoro 50 pesetas por cada 100 kilos que se exporten.

El Sr. Espada ofreció estudiar el asunto.

SUCESOS

Luna rota

Luis Iglesias Lorenzo, de diecinueve años, domiciliado en la calle de Fernández de la Hoz, fué detenido ayer por haber roto la luna de un escaparate de la joyería Espuñes, situada en la calle de Sevilla, número 2.

Interrogado, manifestó ser joyero de oficio y estar en huelga.

La luna se evalúa en 600 pesetas.

Huerto de 4.000 pesetas

Frente al Banco de España le sustrajeron 4.000 pesetas en billetes a Domingo Burgos Ulfuruzur, de sesenta y tres años, domiciliado en Recoletos, número 2.

El perjudicado ignora quiénes sean los autores de la sustracción.

Caidas

Catalina Landaluze Arnaz, de sesenta y dos años, que vive en Juan Duque, 12, se cayó en la calle de Segovia, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

También se cayó en la calle de Preciados Julio García Labaji, de treinta y ocho años, domiciliado en Desengaño, 12, produciéndose lesiones de consideración.

mil duros por corrida en América, por que la «Goya» perciba dos mil por exhibición, ni por que un exportador de aceite o de miel se haga cien veces millonario. «Ce n'est pas son affaire». El hace lo suyo, lo que sabe, lo mejor que puede; si se paga, bueno, y si no, peor para quien no lo entienda. Tampoco las abejas se preguntan lo que valdrá su miel en el mercado. Trabajan por el gusto de laborar.

Y, después de todo, ¿quién sabe lo que debe pagarse! No presumamos demasiado de seres superiores. Acaso el origen de la Revolución del 89 no se encuentre en la Enciclopedia, sino en Versalles y en Beaumarchais. ¡Tal vez los autores de canciones, sainetes y danzas dislocadas están preparando la transformación de toda la sociedad moderna, que no hemos sabido hacer, ni siquiera entrever, todos los autores de soliloquios!

ANTONIO ZOZAYA

VISTA DE UNA CAUSA

Los tranviarios de San Sebastián

San Sebastián, 29.—A las diez de la mañana comenzó la vista de la causa seguida contra los tranviarios acusados de haber colocado petardos en varios postes de la línea del tranvía de San Sebastián a Rentería, vulgarmente conocida aquí por el tranvía de la carretera.

Por actuar de gobernador interino el presidente de la Audiencia presidió el Tribunal el magistrado Sr. Huarte Mendicoa.

Actuó de fiscal el Sr. Pérez Mosso y de defensor el abogado bilbaíno Sr. Sáenz.

En la sala había muchísima gente y en la calle quedaron gran número de personas sin poder entrar.

En los alrededores de la Audiencia había fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad y algunos policías.

El fiscal pide para los procesados la pena de catorce años, ocho meses y un día de cadena temporal, excepto en el caso del tranviario Crespo, para quien solamente pide dos meses y un día de arresto mayor.

Después de leído el informe del fiscal se interroga a los procesados, casi todos los cuales se expresan en vascuense, porque dicen no saber castellano. Es necesario, por lo tanto, utilizar el intérprete.

De las declaraciones prestadas se destaca la del presidente del Comité de huelga, Luis Iglesias. Niega todos los cargos que se le hacen y habla de la deserción de algunos obreros tranviarios. Añade que no es cierta la declaración que aparece como prestada por él ante el juez y afirma que tuvo que llamar la atención al fiscal, porque su declaración iba redactándose de acuerdo con los datos que tenía el fiscal, y no con arreglo a lo que declaraba el procesado. Añade que se enteró del atentado por lo que al día siguiente dijo la Prensa.

Declara después el director de la Compañía, D. Jaime Egaña. Al comenzar a hablar este señor se produce en el público murmullos de desagrado.

Dice el Sr. Egaña que todos los procesados saben perfectamente el castellano. Cree que la finalidad del atentado era amedrentar a los directores de la Compañía para que se avinieran a aceptar las condiciones que proponían los huelguistas.

A continuación declaran los testigos de la defensa y los testigos de cargo. Uno de los testigos, en vez de jurar por Dios, promete por su conciencia decir verdad.

A las cuatro de la tarde reanúdase la sesión.

El fiscal pronuncia su informe. Comienza pidiendo que se ejerza en este caso el sagrado sacerdocio de la justicia y hace una calurosa defensa de la imparcialidad de los jueces.

Relata el hecho de autos. Habla de que la colocación de petardos se hizo para evitar la circulación tranviaria, y esta interrupción no interesaba a nadie más que a los tranviarios

huelguistas; por lo cual salta a la vista que ellos son los únicos responsables.

Habla del Sindicato y dice que el sindicalismo constituye una verdadera tiranía de los obreros. Afirma que le parece bien la ley de Huelgas; pero dice que los promotores del Sindicato se movían fuera de la legalidad. Acusa al procesado Iglesias como inductor al delito, valiéndose para realizarlo de los demás procesados, sobre los que no puede dudarse que ejercía gran ascendiente.

Expone que fué testigo de la declaración prestada por Iglesias, que no fué hecha a la fuerza ni tergiversada, sino hecha espontáneamente por el procesado.

El veredicto fué de inculpabilidad y los procesados fueron absueltos.

DE PORTUGAL

Siguen las reuniones

Lisboa, 29.—Una Comisión de ferroviarios huelguistas, acompañada de un delegado de la Confederación General del Trabajo, conferenció con el jefe del Gobierno y el ministro del Comercio.

La conferencia fué muy extensa y tanto los obreros como los ministros guardaron absoluta reserva acerca de ella; pero se presume que en la próxima reunión, que han de celebrar mañana sábado, por la noche, se llegará a una solución definitiva.

La huelga ferroviaria

Lisboa, 29.—La huelga de ferroviarios marcha rápidamente hacia una solución definitiva.

Una detención

Lisboa, 29.—Después de numerosas diligencias y registros domiciliarios, la Policía logró encontrar y detener al extranjero que ayer agredió al cónsul de Inglaterra en su propia casa, por motivos hasta ahora desconocidos.

El director de Seguridad se ha negado a dar referencia sobre este incidente.

Malversación de 300.000 pesetas

Badajoz, 29.—Se ha celebrado revisión por el nuevo Jurado en la causa de Juan Antonio Codes, arrendatario de Contribuciones de la provincia, y tres empleados, por malversación de fondos, que se elevan a la cantidad de 300.000 pesetas.

El Jurado, como en la vez anterior, dió el veredicto de inculpabilidad, quedando absueltos.

LOS HUMILDES

Peones camineros

Una numerosa Comisión de capataces y peones camineros ha visitado al ministro de Fomento, en súplica de que se les conceda un aumento en el sueldo de 2,50 pesetas que tienen asignado en su mayoría, para lo cual está autorizado el Gobierno desde el mes de Abril último.

Poco satisfecha salió la Comisión, porque, a juzgar por las palabras del ministro, han de esperar con los diez reales a que se resuelva una ponencia, encomendada a unos señores ingenieros.

Como es natural, los desdichados desconfían del expediente.

Explosión de una bomba

Oviedo, 29.—Ha estallado una bomba, hecha con un cartucho de dinamita, en una panadería del pueblo de Mieres.

El explosivo destruyó el horno.

El hecho se atribuye a los panaderos huelguistas, que toman represalias.

Una Universidad soviética

El Gobierno ruso pide permiso al de Méjico para instalarla

Méjico, 29.—El Gobierno ha rechazado la petición hecha por el presidente de la República maximalista de abrir en la República mejicana una Universidad soviética.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 23

La familia Lionnet

(LA ABUELA)

DR

Emilio Richebourg

ducir en la antecámara a un hombre que desea hablaros; pretende que tiene que haceros una comunicación interesantísima.

—Pues bien, Dorotea, que pase.

—Señora marquesa, ese hombre, que no ha querido decir su nombre, tiene muy mala facha.

—No importa, Dorotea; ese desgraciado vendrá, sin duda, a pedir un socorro urgente.

La doncella salió, y casi al mismo tiempo entraba el hombre en la habitación. La marquesa, en sus visitas a los desgraciados, se había acostumbrado a buscar, en el examen de sus fisonomías, indicaciones sobre su carácter y costumbres. A pesar del imperio que tenía sobre sí misma y de la obligación que se había impuesto de sobreponerse a sus repugnancias, no pudo reprimir un movimiento de disgusto a la vista de aquel

hombre; no obstante, se reanimó casi en el acto, y le dijo con acento bondadoso:

—¿Qué deseáis, amigo?

El individuo en cuestión se había sentado un tanto encogido en la silla que la marquesa le ofreciera. Costábase trabajo vencer su indecisión. Aquella gran señora le intimidaba; hacía girar el sombrero entre sus manos y no encontraba la primera palabra para entrar en materia. La marquesa renovó la pregunta.

—Señora marquesa—dijo por fin—, teníais una hija...

La señora de Saulieu guardó silencio, mirándole fijamente.

—Y la habéis perdido—prosiguió—; ignoráis lo que ha sido de ella y desde hace muchos años la buscáis o la hacéis buscar por todas partes.

La marquesa guardó la misma actitud, esperando que acabara de explicarse. Aquel hombre iba a hablarle de su hija, y no obstante, le inspiraba horrible desconfianza. La firme mirada acabó de desconcertarle.

—Continuad—le dijo—; os escucho.

El desconocido logró recobrar su sangre fría.

—Señora marquesa—dijo—, yo he conocido a vuestra hija.

—¡Ah!

—La he conocido en Marsella; se llamaba señora Féraud; pero sé que su marido no se apellidaba Féraud; era el vizconde Ernesto de Mérulle. ¡Ah! El señor Féraud daba muy mala vida a su mujer; era jugador y gastaba toda su fortuna en el juego; siempre se le veía acompañado de gente «non sancta», mientras que su pobre mujer gemía, lloraba y alguna vez no tenía pan.

Tales confidencias, reveladas por aquel

hombre, hacían sufrir horriblemente a la marquesa.

—Frecuentemente, señora marquesa—continuó el narrador—, tuve ocasión de encontrarme con el señor Féraud, y siempre le daba buenos consejos.

—¡Ah! ¿Le dabais buenos consejos?

—Sí, señora marquesa. ¡Oh! No era malo... nada de eso; ¡pero tenía un carácter tan débil!... Tratándose de él, el último que llegaba era siempre el que tenía más razón.

—¿Acaso fuisteis su amigo?

—Muy amigo, señora marquesa; y si me hubiera escuchado...

—Bien, ¿y qué?

—Todavía estaría en este mundo.

—Indudablemente, señora marquesa.

—Indudablemente, señora marquesa.

—¿Queréis contarme ese dramático suceso?

—¡Oh! Con mucho gusto. Es preciso decir, señora marquesa, que el señor Féraud se había asociado a unos contrabandistas. «Mucho cuidado, amigo mío; mucho cuidado», le había dicho; pero la miseria, la espantosa miseria, había entrado en el hogar y era preciso hacer algo para no ver morir de hambre a la madre y a la pequeña.

La señora de Saulieu ahogó un suspiro. El desconocido prosiguió:

—Durante algún tiempo todo fué bien; pero, desgraciadamente, cuando tuvo dinero, el señor Féraud volvió a jugar. Semejante conducta desagradó a sus asociados, que comenzaron a desconfiar de él. Un día que esperaban un barco cargado de mercancías de gran precio, con las cuales debían obtener un beneficio soberbio, habían tomado todas las disposiciones para el desembarco, que debía tener lugar entre once y doce de la noche; pero la Aduana tenía conocimiento de

la llegada, y no sólo no se efectuó el desembarco, sino que los carabineros se apoderaron de toda la carga. Los contrabandistas acusaron al señor Féraud de traidor, le juzgaron y le condenaron a muerte.

—¿Era, en efecto, el denunciador?

—No lo creo, señora marquesa; el señor Féraud no era capaz de semejante cosa; pero el nombre del traidor no se ha conocido jamás. Por la noche, a orillas del mar y próximamente a la hora que debía abordar el falocho, el señor Féraud fué acuchillado y arrojado al mar por los contrabandistas. Esto es todo lo ocurrido.

—¿Sabéis lo que fué entonces de la señora Féraud y de su hija?

—¡Ay, señora marquesa! La buena señora Féraud, al saber la muerte de su marido, se volvió medio loca y, no queriendo sobrevivir al que tanto había amado, se precipitó en el mar.

—¿Estáis bien seguro de ello?

—Sí, señora marquesa.

—Sin embargo, no han encontrado su cadáver.

—El mar tiene sus caprichos, señora marquesa; no siempre devuelve lo que se le arroja.

La señora de Saulieu escuchaba atentamente, sin apartar su escudriñadora mirada del desconocido.

—Entonces, amigo mío—le dijo—, ¿habéis deseado verme para hablarme de la muerte del señor Féraud y de mi hija?

—Para hablaros de eso primeramente, señora marquesa...

La anciana se agitó en su asiento y su mirada reflejó su ansiedad.

—¡Ah! ¿Aún hay algo más?—preguntó—. En efecto, me habéis hablado de una comunicación importante que tenéis que hacernos.

—¡Importantísima, señora marquesa.

—Pues bien, hablad. ¿De qué se trata?

—De vuestra nieta.

Entonces los ojos de la abuela destellaron un relampago.

—¡Hablad! ¡Hablad!—exclamó.

—He aquí mi confidencia, señora marquesa. La hija del vizconde y de la vizcondesa de Mérulle existe.

La señora de Saulieu se puso en pie de un salto con los ojos fulgurantes; la agitación de su pecho denunciaba su emoción.

—¿Dónde está, dónde está mi nieta?—preguntó.

—Señora marquesa, hoy sólo puedo decir que existe.

—¿Por qué eso sólo?

—Porque no sé dónde está la señorita de Mérulle.

—Sí, sí, lo sabéis, y si no me lo decís es porque tenéis un pensamiento oculto, alguna otra intención.

Su voz era oprimida y agitada.

—Pero mirad—continuó—, ya os comprendo y lo advino todo: habéis venido a proponerme un contrato; queréis venderme vuestro secreto, y no sabéis que acepto ese contrato, comprándoos el secreto... ¿Cuánto queréis, cuánto? ¡Vamos, fijad la cantidad!... ¡Fijadla!... ¿No veis que me consume la ansiedad? Os lo repito: ¿qué cantidad queréis?... ¡Hablad... hablad!

El desconocido abrió los ojos y no contestaba, estupefacto ante aquella generosidad, cuando sólo había albergado la esperanza de vender su secreto por algunos miles de francos... ¡y le ofrecían una fortuna! ¡Ah! ¿Cuánto hubiera deseado poder terminar el negocio inmediatamente! Por fortuna, no engañaba a la marquesa; sabía que la joven existía, pero no dónde se hallaba. Semejante

Los problemas sociales

Los obreros de la contrata

Ayer mañana reanudaron el trabajo, después de obtener las mejoras que solicitaban, los obreros que trabajan en la carga y descarga de las estaciones ferroviarias.

La asamblea de que hablabamos en nuestro número de ayer se prolongó hasta las doce de la noche, hora en que se supo habían sido puestos en libertad los seis huelguistas detenidos gubernativamente.

Los compañeros Martín y Martínez y el abogado D. Pedro Rico pronunciaron discursos haciendo resaltar la importancia del triunfo obtenido, tanto en el orden material como en cuanto significa haber consolidado la organización de resistencia.

El subsecretario del Trabajo a Barcelona

Atendiendo a la petición formulada por el gobernador de Barcelona, el ministro del Trabajo ha dictado una real orden en la que se dispone la constitución en la ciudad condal de una Comisión especial de conciliación y arbitraje que estudie los términos en que está planteada la huelga de metalúrgicos y de dar a ella una solución armónica.

Presidirá la Comisión el subsecretario del Trabajo, conde de Altea, que ayer tarde, en el expreso de las seis y veinte, salió para Barcelona.

Por cierto que las noticias de Barcelona, según verán nuestros lectores en la sección correspondiente, acusan una agravación considerable de los conflictos sociales allí planteados.

Sin duda, se fundaba en estas desagradables noticias el rumor circulado anoche de que tal vez hoy o mañana se envíen a Barcelona algunas fuerzas del Ejército.

Los ferroviarios

La Alianza Nacional Ferroviaria convoca a todos los ferroviarios a una Asamblea que tendrá lugar mañana domingo, a las diez y media de la mañana, en el Salón Olímpico, calle de Valencia, para dar cuenta de las peticiones que presenta dicha Sociedad al Gobierno y a las Compañías.

Resumen oficial

En el ministerio del Trabajo facilitaron ayer tarde las siguientes noticias:

La Coruña.—Sigue normalidad en gremios que acordaron reanudar el trabajo, comunicando de El Ferrol que salieron a la mar barcos pesqueros.

Barcelona.—El ministro del Trabajo ha dictado una real orden constituyendo en Barcelona una Comisión de conciliación y arbitraje presidida por el subsecretario, quien saldrá esta noche para dicha capital, con objeto de intervenir en la huelga de metalúrgicos. El gobernador civil se ocupará durante el día de hoy en procurar nombramiento de las representantes patronal y obrera que integrarán dicha Comisión.

Oviedo.—Ayer se declararon en huelga obreros panaderos de Mieres. Acaba de celebrarse reunión de patronos y obreros de Gijón para solucionar huelga metalúrgicos y derivados, acordándose aprobar las bases de arreglo y volver al trabajo.

Guadalajara.—Entraron al trabajo todos los obreros minas de Sierra Mené, quedando restablecida la normalidad.

Murcia.—Por desacuerdo sobre distribución del trabajo en el muelle de Cartagena, lo abandonaron los obreros ocupados en la carga de un barco.

Santander.—Han llegado a un acuerdo patronos y obreros tipógrafos, mediante la concesión de unos aumentos. En Mioño, término de Castro Urdiales, se han declarado en huelga los obreros de la mina «Anitas», con motivo del despido de uno de ellos.

EN VIZCAYA

Los ferroviarios de Portugalete vuelven al trabajo

Bilbao, 29.—Esta mañana, a las ocho, comenzó el servicio de trenes de la línea de Bilbao a Portugalete a cargo de los elementos militares. Los trenes circulan de hora en hora. No se han registrado incidentes.

A las diez se reunieron en la Casa del Pueblo los obreros huelguistas del ferrocarril de Portugalete. A la junta asistieron unos doscientos ferroviarios. Presidió el secretario del Sindicato ferroviario, compañero Pinilla.

Este explicó el objeto de la Asamblea e hizo uso de la palabra varios compañeros, algunos de los cuales dijeron que una vez terminada la huelga de los ferroviarios de Triano, había desaparecido el motivo de solidaridad causante de la huelga del ferrocarril de Bilbao a Portugalete, y procedía, por lo tanto, la vuelta al trabajo, con la satisfacción de haber coadyuvado a la causa de los compañeros del ferrocarril de Triano. Otros estimaron que procedía reclamar a la Compañía que abonase los jornales devengados a los obreros despedidos.

Acordóse por 95 votos contra 72 la vuelta al trabajo. Puede decirse, por consiguiente, que es inmediata la solución del conflicto.

En la Asamblea reinó gran entusiasmo.

EN ZARAGOZA

Solución de una huelga

Zaragoza, 29.—En el pueblo de Nuez ha quedado resuelto el conflicto agrario, que llegó a revestir graves caracteres.

Las fuerzas de la Guardia civil que había reconcentrado en aquel pueblo se han retirado ya.

Huelga de remolacheros

Zaragoza, 29.—De Calatorao se reciben impresiones bastante pesimistas. Las coacciones que se ejercen por parte de los obreros

pertencientes al Sindicato azucarero son muchas y violentas. El Sindicato ha dado órdenes terminantes de que la remolacha de los no asociados no se reciba, ni se descargue, ni se pese.

La Guardia civil procedió anoche a la detención de la Junta del Sindicato obrero azucarero. Como consecuencia de esta medida, hoy se declaró el paro general de todos los obreros remolacheros.

Reina gran excitación entre los obreros y el pesimismo domina en las autoridades. Se concentra rápidamente fuerzas de la Guardia civil.

Un fabricante que transige

Zaragoza, 29.—El fabricante de chocolates de esta capital D. Joaquín Orús, que desde hace bastante tiempo tenía cerrada su fábrica por no transigir con las exigencias del Sindicato, según dice en una nota leída hoy en la Asamblea de chocolateiros, ha ofrecido al Sindicato 10.000 pesetas y le ha prometido aceptar obreros sindicados para continuar el negocio.

EN SANTANDER

Termina la huelga de tipógrafos

Santander, 29.—A la una de la tarde ha terminado la Asamblea de tipógrafos para estudiar las bases presentadas por la Patronal.

Han acordado, por gran mayoría de votos, aceptarlas y reanudar el trabajo en periódicos y talleres e imprentas comerciales, consiguiendo un aumento de una peseta setenta y ocho céntimos diarios, según la escala de jornales.

Los periódicos reaparecerán el domingo.

LOS CASEROS

Hay que hacer justicia.—Un caso inaudito

Nos ha visitado una señora, doña Carmen Frutos, acompañada de su hijo, para referirnos un caso verdaderamente inaudito que le ha ocurrido con el administrador de la casa en que habitó hasta hace pocos días.

Esta señora vivió, como decimos, en la calle de San Bernardino, 5, casa de la que es administrador Joaquín Sanz. Recientemente, y «teniendo pagado el mes de Octubre», se mudó de casa y entregó las llaves al portero, que le dió una tarjeta de conformidad.

La señora Frutos fué varias veces a casa del administrador con objeto de que la devolviese la fianza, sin conseguir que la recibiese.

El miércoles fué a recoger la fianza, previsto del contrato, recibo del mes y tarjeta del portero, un hijo de dicha señora, joven de dieciséis o dieciocho años.

Recibido por el administrador, éste se negó terminantemente a devolver la fianza, y «a viva fuerza», luchando a brazo partido y hasta metiéndole la mano en el bolsillo, «pretendió arrebatársela el contrato», que quedó casi destrozado en la lucha.

Por fin el muchacho logró escapar, atemorizado al osado administrador, y cuando estaba en su casa tranquilamente se presentó un agente de Policía, que lo condujo detenido a la Comisaría, donde lo tuvieron encerrado toda la noche y parte del día de ayer, en que después de prestar declaración fué puesto en libertad.

El caso, como se ve, es de lo más vergonzoso que puede registrarse.

¿Por qué se detuvo al muchacho? ¿Y por qué después de declarar éste y patentizarse el verdadero atraco de que había sido víctima no se detuvo al administrador?

Suponemos que las autoridades no consentirán semejante atropello, pues aparte de la detención de fianza existe un verdadero delito que no puede quedar impune.

¿Dónde iremos a parar?

ESTAFADORES DETENIDOS

En la Dirección de Seguridad se ha recibido una comunicación del gobernador civil de Valladolid, dando cuenta de la detención de los autores de una importante estafa cometida el día 24 en la Administración Principal de Correos de dicha capital.

El indicado día presentose en dicha Administración un individuo llamado Rafael Baztán Alonso, natural de Madrid, a retirar un giro postal, importante 3.985 pesetas, que figuraba impuesto en Toledo.

Abonaron dicha cantidad, mas sospecharon, luego de abonada, que el giro pudiera ser falso y telegrafaron a Toledo, de donde contestaron que efectivamente tal giro era falso, ya que en la Administración de Correos de esta última población no se había impuesto cantidad alguna.

Acto continuo se dió conocimiento a las autoridades, y el mismo día, por los vigilantes que prestan servicio en las estaciones, eran detenidos Rafael Baztán, un cartero de Toledo llamado Joaquín Nogales Rubio y un hermano de éste llamado Francisco.

Registrados, se le encontraron al cartero Joaquín 3.828'80 pesetas, y entre otros documentos, parte de un recibo de un giro postal contra Segovia por valor de 1.000 pesetas, y a Rafael Baztán, 21'25 pesetas.

Convictos y confesos ingresaron en la cárcel a disposición del juez correspondiente.

NOTICIAS DE BILBAO

Bilbao, 29.—El presidente de la Diputación dijo a los periodistas que había recibido la contestación al telegrama que dirigieron al Sr. Dato los representantes de las tres Diputaciones vascas:

El despacho del Sr. Dato dice así: «Presidente Consejo ministros a presidente Diputación Vizcaya.—Recibo telegrama. Aprestáreme pedir antecedentes caso a gobernador civil. Salúdole.»

Por su parte, las Diputaciones que protestaron de la conducta del gobernador civil al imponer una multa a todos los Municipios de Vizcaya, han acordado pedir la destitución del gobernador civil, Sr. Regueral.

LA LIBERTAD

LOS ATROPELLOS DE AYER

Niña muerta por un tranvía

La desatentada conducta de una Empresa que no sólo tiene completamente olvidados sus deberes con el vecindario madrileño, que de día en día está peor servido en lo que respecta a los tranvías, sino que además entrega éstos a un personal inexperto, fué causa de la horrible desgracia de que fué víctima ayer mañana, en la calle de Eloy Gonzalo, frente al número 9, una niña de ocho años, llamada Isidora Rantero López, que vivía con sus padres adoptivos en la calle de Trafalgar, 25, patio.

Al salir del colegio

Serían próximamente las doce y cuarto, cuando, al regresar del colegio, iba camino de su casa, y con otras niñas, la desventurada Isidora, que, como es natural a su edad, salió jugando y corriendo de la escuela, bien ajena a la desgracia que le amenazaba.

El grupo de niñas fué a travasar la calle en el preciso momento que se aproximaba un tranvía. El conductor tocó el timbre para avisar a las niñas, que se apartaron rápidamente de la vía; pero Isidora, más distraída, no se enteró a tiempo, y cuando vio el tranvía se ofuscó de tal manera que no acertó a salir de la vía. El vehículo se le echó encima, arrojando horriblemente a la pobre criatura, que quedó muerta en el acto. Un grito de horror se escapó de todas las gargantas.

—A esa niña le ha matado el tranvía.

Así era, en efecto. El cuerpo exánime de la niña yacía debajo de las ruedas del tranvía, una de las cuales la seccionó una pierna, sufriendo además Isidora múltiples heridas en el resto del cuerpo.

La indignación del público

Como es lógico, la indignación que produjo el atropello fué enorme. La gente, arremolinada en el lugar del suceso, comenzó a dar gritos de protesta y mueras contra el conductor causante del atropello. No tardaron los más levantiscos en acudir a protestas de mayor violencia, y varios de ellos comenzaron a arrojar piedras sobre el vehículo, cuyos cristales cayeron hechos añicos.

La fuerza pública fué impotente en los primeros momentos, para restablecer el orden, pues la indignación del público era cada vez mayor, y los mismos guardias no pudieron librarse de las iras de la multitud, que comenzaba acremente el hecho de que se consintiera conducir los tranvías por las calles de Madrid a individuos que, por ser nuevos en el oficio, no tenían la experiencia ni la serenidad necesarias para evitar estos atropellos y sortear los peligros que se interponían al paso.

En estos casos no deben contentarse los conductores con tocar el timbre; si no tienen la seguridad absoluta de evitar el atropello, deben echar el freno eléctrico. Esto es lo que decían ayer muchos testigos del suceso y creemos que tenían razón. Dice que el tranvía llevaba una marcha moderada. Motivo de más para haber podido echar el freno eléctrico.

El conductor huye de la multitud

El conductor del vehículo, tan pronto como se dió cuenta del peligro que corría, huyó velozmente, y sólo pudo saberse que era el número 23.

Un capitán de Seguridad que iba en el tranvía pudo detener al cobrador, Julián López Blanco, que fué puesto a disposición del Juzgado.

Cuando la protesta del público era más violenta y la gente se disponía a incendiar el vehículo, la presencia de nuevas fuerzas de Orden público pudo contener el ímpetu de la muchedumbre, y gracias a la simulación de una carga se logró despejar la calle.

Pero no sin que los más indignados tuvieran tiempo de exteriorizar su protesta destrozando todos los cristales del tranvía, que era el número 282, de la línea del Pacifico-Chamberí, y se dirigía hacia la glorieta de la Iglesia.

Reconocimiento del cadáver

Varios operarios de la Compañía, con gatos traidos al efecto, levantaron el coche y extrajeron el cadáver de la desdichada niña, colocándolo al borde del pasco, donde fué cubierto con una manta.

Un médico de la Casa de socorro, a presencia del juez, reconoció el cuerpo de la atropellada y certificó la muerte, que, como decimos antes, debió ser instantánea.

Después, el Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Los padres adoptivos de la víctima, Vicenta López y Lorenzo Rentero, con sollozos que arrastraban el alma, manifestaron que la niña la habían sacado de la Inclusa casi recién nacida y que la habían prolijado dándola sus apellidos. Era tanto lo que querían a la pequeña Isidora, que su dolor, más que de padres adoptivos, era de padres verdaderos.

Las vecinas de la casa, haciendo coro en los lamentos del atribulado matrimonio, procuraban consolarlos.

La desgracia produjo enorme sensación en el barrio de Chamberí.

Un viajero lesionado.—Un detenido

De resultados de la pedrea, el viajero Angel Santisteban Gregorio, domiciliado en la calle del Cardenal Cisneros, número 70, sufrió lesiones de pronóstico reservado en un ojo.

Los guardias detuvieron y condujeron a la Comisaría a un individuo llamado Z. de Aída Sánchez, de diecinueve años, que fué uno de los que más se distinguieron en la pedrea.

Declaran al conductor y al cobrador

Ante el juez manifestó el conductor que había comenzado a prestar servicio hace una semana, y que al advertir que la niña iba a travasar la vía frenó rápidamente, sin que tuviera tiempo de evitar el funesto accidente.

En cuanto al cobrador, no se dió cuenta de lo ocurrido hasta después del atropello.

Un hombre moribundo

En la plaza de Cánovas, frente a la estatua de Neptuno, ocurrió ayer tarde un atropello de automóvil, del que resultó víctima D. Domingo Gutiérrez Moral, de cincuenta y un años, domiciliado en la calle de Goya y empleado en el Hospital de San Carlos.

El accidente ocurrió al subir dicho señor a un tranvía de los llamados «cangrejos». En aquel momento pasó rozando con el tranvía el automóvil de la matrícula M-4.653, propiedad de D. Modesto Noriega, que vive en la calle de Lagasca, 52, y el «auto» arrolló violentamente al Sr. Gutiérrez y le produjo una herida en el tórax, con fractura de cinco costillas y de la clavícula derecha; una herida en la región occipital y «chocó» traumático.

El herido se encuentra en estado gravísimo. El conductor del automóvil fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Naufragio de un laúd

Sanlúcar, 29.—En el sitio conocido por Arenas Gordas ha naufragado el laúd *Sebastopol*, con cargamento de anilinas.

Dirigíase de Huelva a Cádiz. El buque quedó totalmente perdido, salvándose los tripulantes después de grandes esfuerzos.

POR OCULTAR LA DESHONRA

Una madre criminal

Sevilla, 29.—En la calle de San Sebastián, número 19, del pueblo de Marchena, vive la viuda Concepción Pons Ortiz, en unión de cuatro hijos.

La señora Pons pertenece a una familia distinguida y rica de dicha localidad.

Los vecinos de la casa número 21 tienen un pozo medianero con la citada finca.

Hoy notaron que éste despedía un olor fétido.

Al mismo tiempo, la fantasía popular comenzó a hacer comentarios, propalados por una vieja sirvienta de la viuda.

Decía la antigua doméstica que una hija de Concepción había dado a luz, ahogando en el pozo al fruto de sus amores.

Inmediatamente un hombre bajó al pozo, sacando, en efecto, el cadáver de una niña.

Practicadas las oportunas diligencias, se declaró Teresa Pons, de veintiocho años de edad, autora del hecho criminal.

Confesó que al sentir los dolores del parto se refugió en el piso alto de la casa, donde dió a luz una niña muerta, la que ocultó en un cajón de la cómoda durante varios días, hasta que se descompuso el cadáver.

Entonces, para evitar que fuese descubierta su acción y su deshonra, arrojó a la niña al pozo.

Ha negado que nadie de la familia supiese ni aun que estuviese embarazada.

Teresa ha sido detenida.

Su novio ha negado que las relaciones entre ambos hubiesen pasado del terreno de lo lícito.

El pueblo, al tener noticia de lo ocurrido, se zmotinó ante la casa de Teresa, apedreándole furiosamente.

Al ver conducida la madre a la cárcel el público quiso abalanzarse sobre el carruaje, evitando la Guardia civil que la mujer fuese linchada.

El suceso está siendo objeto de todos los comentarios, por tratarse de personas de buena posición social.

VIDA SOCIETARIA

ARTE DE IMPRIMIR.—Esta Asociación celebrará junta general ordinaria mañana domingo, a las nueve de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo para discutir la orden del día inserta en el «Boletín».

SINDICATO DE DEPENDIENTES DE LA ALIMENTACION.—Este Sindicato convoca a una reunión, que se celebrará mañana, a las cuatro de la tarde, en el teatro de la Casa del Pueblo, Gravina, 15, a todos los dependientes de los gremios siguientes: Ultramarinos, carnicerías, pescaderías, aves y caza, vaquerías, fruterías, confiterías, huverías, mozos del comercio, carbonerías, bares, tabernas, dependientes de los mercados públicos en general y conductores de carros.

Harán uso de la palabra Manuel Cordero y Andrés Ovejero, un delegado de la Unión General de Trabajadores y otro de la Confederación General del Trabajo.

El objeto de la reunión es para pedir la abolición del internado y aumento de sueldo.

SECCIÓN DE CARBONEROS.—Esta sección convoca a junta general extraordinaria y de propaganda a todos los dependientes de carbonerías, socios y no socios, para el próximo lunes, a las tres y media de la tarde, en el salón grande del domicilio social, calle de Piamonte, núm. 2 (Casa del Pueblo).

En esta reunión dará cuenta la Comisión de las gestiones hechas con los patronos, y se tomarán acuerdos según sean las manifestaciones que la Comisión dé a conocer respecto a las mejoras solicitadas.

PEONES EN GENERAL.—A las huelguistas de la Contrata se les convoca a una reunión extraordinaria, que se celebrará hoy sábado, a las diez de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo. Se ruega la puntual asistencia, por tratarse de asunto de capital interés, y se advierte a los que les corresponde el turno de noche que no deben abandonar el trabajo.

SINDICATO DE LA AGUJA (sección de municionistas).—Celebrará esta sección otra junta general extraordinaria, por suspender la autoridad la del día 27 del corriente, en la calle de Tintorerías, núm. 3, escuelas socialistas, hoy sábado, a las diez de la noche, para conocer las contestaciones de los patronos.

La Unión General de Trabajadores

Presidida por Pablo Iglesias, se reunió la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

Después de aprobarse el ingreso en la Unión de varias Sociedades obreras, se cambiaron impresiones sobre el conflicto de Riotinto.

Despachados otros asuntos de trámite, se habló del pacto existente entre la C. N. T. y la U. G. T.

Después de un amplio cambio de impresiones y de conocer la correspondencia última remitida por el Comité de la Confederación Nacional del Trabajo, se acordó por unanimidad hacer público lo siguiente:

«La Comisión ejecutiva ha leído las opiniones de los sindicalistas Seguí y Quemades sobre lo que ellos consideran ha de ser la proyectada fusión de la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo, y, respetando la opinión ajena, declara:

Que no siendo los juicios expuestos por dichos camaradas sobre la finalidad del pacto, sino acerca de asunto tan delicado y transcendental como el de la fusión del proletariado español, y siendo estas manifestaciones exclusivamente de carácter particular y, por tanto, sin el valor efectivo que tendrían las que oficialmente ha de hacer muy pronto, seguramente, el órgano oficial de la Confederación, considera improcedente hacer ahora ninguna declaración oficial sobre este asunto hasta conocer el pensamiento del organismo que realmente está autorizado para proponer las bases sobre las cuales debe realizarse la tan deseada unificación de fuerzas proletarias. Al mismo tiempo ratifica su propósito de seguir trabajando por la consolidación del pacto hecho y para que éste tenga la eficacia que la clase trabajadora reclama.»

Una «juerga», sangrienta

Sevilla, 29.—Un «chauffeur» apodado «Dominguito» recibió orden de su amo de conducir el «auto» al garage de alquiler establecido en la calle Trastámara, que es donde a diario lo encierra, por no necesitarlo ya su propietario que reside en el cercano pueblo de Alcalá de Guadaíra.

El bueno de «Dominguito», en lugar de cumplir fielmente la orden de su amo, pensó que una juerguicita no le estaría mal.

Dicho y hecho; «Dominguito» pensó en su amor, y como una exhalación fué en busca de su amante, apodada «la Madrileña» y de unos amigos más, dispuesto a pasar una buena noche.

«Dominguito» se mostró «espléndido»: El pondría el «auto» y los amigos pagarían lo demás.

Comieron, bebieron y se juerguearon de lo lindo; recorrieron varios bares y ventas, dándose sendos pastos en el «auto».

Venían de regreso alegres y confiados, cuando al desembocar a gran velocidad por la plaza Nueva, el «auto» chocó violentamente contra un coche de alquiler, matando al caballo y causando destrozos en el vehículo.

A consecuencia del topetazo saltaron hechos añicos los cristales del parabrisas, con tan mala fortuna, que un pedazo de gran tamaño dió violentamente en el cuello de Antonio Jiménez, de veintiocho años, hijo del droguero establecido en Puerta Osario, que casualmente pasaba por aquel lugar, produciéndole tan gravísimas heridas que estuvo a punto de seccionarle la yugular.

«Dominguito», al darse cuenta del trágico final de la «juerguicita», en lugar de llevar al herido, que se hallaba en grave estado, a la Casa de socorro de la plaza de la Constitución, distante pocos pasos, emprendió vertiginosa carrera en evitación de que pudieran tomarse al número del «auto», condujo al herido a la Casa de socorro del Prado, que se halla a considerable distancia del lugar del suceso.

No bien hubo dejado al herido, «Dominguito» se encaminó con el «auto» a gran velocidad al garage, renegando de su mala estrella y arrepentido de no haber prestado obediencia a su amo.

Al pasar de nuevo por la calle de Trastámara, donde ocurrió el suceso, «Dominguito» dejó el sombrero del herido todo ensangrentado, que, al ser encontrado por los vecinos, produjo extraordinaria confusión por creer que se trataba de otro nuevo delito.

El herido Antonio Jiménez falleció a los pocos momentos de ingresar en la Casa de socorro.

«Dominguito», con su amante y los sujetos que le acompañaban, fueron detenidos, pasando a presencia del juez de guardia, antes quien prestaron declaración.

A «Dominguito», que creyó le iba salir la «juerga» barata, le ha costado más cara de lo que pensaba.

El pleito municipal de Zaragoza

Zaragoza, 29.—Créese que hoy o mañana llegará la fórmula de solución que el ministro ha de dar al conflicto planteado en este Ayuntamiento.

Como el día 4 del mes próximo debe cestar el actual Ayuntamiento, en caso de que no hubiera otra solución comenzaría a actuar el antiguo, que, como se sabe, fué destituido por ser contrario a los intereses generales de Zaragoza.

Se trata de un problema de difícil solución, y se asegura que en el caso de que no hubiera fórmula habría que ir al procesamiento del anterior Ayuntamiento, para que el actual pudiera continuar funcionando.

Se espera con gran interés el resultado de este asunto.

DESDE CEUTA

El ejército de Africa

En otra crónica anterior expusimos las graves situaciones por que hemos atravesado en el Norte de Marruecos...

Las enseñanzas de los repetidos hechos ocurridos en este país marroquí desde 1893 hasta la fecha no han sido, en verdad, debidamente aprovechadas...

Y gracias a que un núcleo de abnegados jefes y oficiales tomaron a su cargo, con entusiasmo y perseverancia poco común entre nosotros...

Pero los que tenían entonces a su cargo la misión de organizar los elementos militares de la nación no querían, sin duda, preocuparse mucho ni tomarse grandes trabajos en el asunto de la organización de un ejército profesional para Africa...

Nadie puede poner en duda la eficacia militar de tropas de tanta solidez como los regulares y la mehal-la, ni admitir discusión que la Policía indígena es un valioso instrumento político...

La Administración central de nuestro Ejército creyó cumplida su misión en este punto con consignar en un artículo de cuatro líneas, en la ley de Reclutamiento de 1912...

El resultado de esa inercia administrativa, rayana en desidia, que tanto ha contribuido a mantener y hasta a fomentar la evidente prevención que existe en ciertas clases sociales...

Para que surgieran en el Norte de Marruecos los veinte batallones, la docena de escuadrones y las quince o veinte baterías de voluntarios españoles que necesitamos en Africa...

Era necesario crear unidades especiales, Cuerpos de verdadera élite, formados por jefes, oficiales y clases muy escogidas. Era necesario dar a esa tropa un uniforme vistoso y rodearla de los mayores prestigios...

nientes donde quiera que el soldado se halla alejado de su patria y familia. Y todavía haría falta algo más para que la recluta de gente para esas unidades diera el resultado apetecido...

Sin exagerar recelos, que tanto daño nos causaron siempre en nuestras antiguas colonias, debemos no olvidar lo ocurrido en Fez a los franceses...

Oficialmente, nada se sabe, y si las noticias son ciertas tiempo han de tardar en conocerse, dado el régimen de reserva que sobre Marruecos sigue el Gobierno...

De la Rusia roja

Estocolmo, 29.—El comunicado bolchevique dice que en Crimea, en un combate encarnizado, los rojos se han apoderado de un batallón enemigo...

Pekin, 28.—Comunican de Hurga que dos mil bolcheviques rusos atacaron la población, causando a los chinos numerosas bajas.

Praga, 29.—Kerensky ha salido para Varsovia, donde piensa instalar su cuartel general. Invita a todos los partidarios de Denikin...

Londres, 29.—Según el «Daily News», que reproduce un despacho de Copenhague, el periódico órgano de los rusos residentes en Kovno publica noticias, que aseguran dignas de todo crédito...

Sebastopol, 29.—El representante de Armenia en esta capital ha ordenado la inmediata movilización de los súbditos armenios residentes en Crimea...

Sebastopol, 29.—Al recibir el general Wrangel al alto comisario francés, Sr. De Martel, expresó su decisión de luchar hasta lo último...

Zaragoza, 29.—La Guardia civil y la Policía, desplegando un gran aparato de fuerzas, ocuparon esta noche la Casa del Pueblo...

El Sr. De Martel contestó diciendo que Francia prestará a Rusia todo su apoyo moral y toda la asistencia material posible.

INCAUTACION DE HOJAS SEDICIOSAS

Zaragoza, 29.—La Guardia civil y la Policía, desplegando un gran aparato de fuerzas, ocuparon esta noche la Casa del Pueblo...

Líricos modernos

Fabulillas

LAS OPINIONES

Dos gatos, que miraban con alegría inmensa los ricos embutidos...

Girando, arrollada siempre por la cuerda, sirve la polea de asesor humilde que nunca se eleva.

Es el periodista como la polea: sólo sirve para que unos suban, mientras él da vueltas.

JOSE RODAO

Nuestra acción en Marruecos

La columna Barrera

A pesar de las rectificaciones oficiales, no podemos por menos de recoger las noticias y rumores que insistentemente circulan acerca de la situación en que se encuentra la columna del general Barrera...

Oficialmente, nada se sabe, y si las noticias son ciertas tiempo han de tardar en conocerse, dado el régimen de reserva que sobre Marruecos sigue el Gobierno...

«Encauzado abastecimiento nuevas posiciones avanzadas y servicios circunscripción de Xexauen, conforme anunció al Gobierno...

En el telegrama se dice que reina tranquilidad, y sin embargo, los rumores ya recogidos por la Prensa de anoche insisten en hablar de la grave situación en que se encuentra la columna Barrera...

Después de la última operación conocida, las fuerzas de Larache efectuaron un avance hasta la posición de Punta, estableciendo blocaos para proteger el avance de la columna...

Una Comisión de moros notables de Alcazarquivir visitó al general Barrera para felicitarle, ofreciéndole presentes que el general hizo repartir entre las tropas regulares e indígenas.

En las nuevas posiciones se hace el aprovisionamiento con regularidad y se siguen construyendo blocaos para proteger las zonas ocupadas y evitar agresiones contra los convoyes.

Después de un nuevo descanso, según las noticias telegrafadas desde Larache y traídas a la Península por los viajeros de aquella zona...

En Beni Isf se han empezado a construir cuatro puentes, y también se trabaja activamente en el ferrocarril.

Después de un nuevo descanso, según las noticias telegrafadas desde Larache y traídas a la Península por los viajeros de aquella zona...

Así era, en efecto; concentradas estas fuerzas y cuantas no quedaron guarneciendo las posiciones tomadas últimamente, el general Barrera reanudó las operaciones.

Y desde este momento no se sabe la forma en que las operaciones se han desarrollado.

Informe inquietante

Solamente personas llegadas a Cádiz dicen que el general Barrera continúa frente a la columna de operaciones y avanza con la natural lentitud dadas las dificultades del terreno...

Graves rumores.—¿Mil bajas? Así las cosas, un colega de la noche recoge las siguientes interesantes impresiones:

«Nuevas noticias recibidas esta tarde en Madrid dan cuenta de que la columna del general Barrera sigue en las inmediaciones de Xexauen pugnando por llegar al poblado moro...

Las razones no pueden ser imputables al bravo militar que la dirige, uno de los más prestigiosos jefes de nuestro Ejército.

Además de todo esto, el terreno es extremo pantanoso, y los soldados y oficiales caen enfermos de paludismo en una proporción asombrosa.

No ofrecemos como comprobada por nosotros la noticia; pero a última hora de la tarde, gentes bien informadas afirmaban que las bajas de la columna Barrera ascendían a 750 por sangre y a 1.000 por paludismo.

Después de la lectura de estas informaciones, ¿qué de particular tiene que el ánimo se sobrecoja y se muestre propio a acoger los más tristes augurios?

Es necesario, por tanto, que cuanto antes el Gobierno diga de una vez lo que hay sobre este grave asunto.

Un soldado heroico

Algeciras, 29.—En el tren correo sale hoy para Madrid el soldado de Artillería Eugenio Altuna, que ayer llegó en el vapor correo de Ceuta...

Eugenio Altuna es natural de Tolosa y se prestó voluntario para romper el cerco con que los moros tenían rodeada la posición Mane Montajar (?), próxima a Xexauen...

Después de mil peripecias llegó milagrosamente, pues los proyectiles llovían en todas direcciones. Arrastrándose a ratos, saltando y corriendo en otros momentos...

El general en jefe le felicitó, y como anticipo del premio que seguramente habrá de otorgarsele, le concedió dos meses de licencia.

Se supone que el heroico soldado será propuesto para la cruz laureada de San Fernando. Su batería tuvo un herido grave...

Buena prueba de la corta distancia a que se hallaban los moros, es que sus disparos perforaron los escudos de las piezas de nuestra artillería.

El soldado Altuna le aguardaba en el muelle toda la guarnición de Artillería y numeroso público que le vitoreó. El contestó con gritos de ¡Viva España! El pueblo se disputaba el honor de estrechar su mano.

Acudieron también al muelle numerosos jefes y oficiales de Artillería e Intendencia, que le entregaron un importante donativo en metálico. Hoy salió en el tren correo para Madrid.

Decapitado por el tren

Tarragona, 29.—Comunican de Montblanch que en las cercanías de aquella población se ha encontrado el cadáver de un hombre con la cabeza separada del tronco.

La situación política de Alemania

Berlín, 29.—El ministro de Hacienda ha presentado esta mañana ante los representantes de la Asamblea prusiana el proyecto de un nuevo impuesto sobre la propiedad inmueble...

En las nuevas posiciones se hace el aprovisionamiento con regularidad y se siguen construyendo blocaos para proteger las zonas ocupadas y evitar agresiones contra los convoyes.

Berlín, 29.—De Gosslin dicen que los jefes de los servicios de ferrocarriles prusianos han celebrado una conferencia para examinar la situación de los ferrocarriles del imperio...

La renuncia inglesa al embargo de bienes particulares

París, 29.—Los periódicos continúan preocupándose de las consecuencias que pueda tener la renuncia por parte de la Gran Bretaña al derecho de embargo de los bienes pertenecientes a los particulares alemanes.

Se sabe que han comenzado ya en Londres las conversaciones a este respecto entre el representante de Francia y el Gobierno británico.

La huelga de Riotinto

No hay tal intransigencia

Nos escriben porque no pueden telegrafiar. Nos Vaya esto por delante en nuestra información de hoy, porque esto explica, entre otras cosas, el retraso con que hemos de darla...

No protestamos contra él. Más graves extremos ha tenido y tiene la absurda enemiga del Gobierno contra nuestro diario. Con ello sólo han conseguido esos pobres gobernantes ponerse en ridículo una vez más.

Lo que los huelguistas dijeron al Gobierno

Las noticias que el Gobierno recibió, y no dejó llegar a nosotros, para informar él por su cuenta, son simplemente todo lo contrario que el Sr. Dato ha dicho en sus declaraciones ante los periodistas.

El que hubiera entrado personal a trabajar en la mina es absolutamente falso. Así nos lo comunican, diciéndonos que «el lunes, día último del plazo señalado por el director en sus avisos para que volviesen los huelguistas a trabajar...

Es también falso lo dicho por Mr. Brownning y aceptado y transmitido por el Sr. Dato como artículo de fe, respecto a los alimentos dados por la Dirección a 1.500 niños...

Y falsa es, finalmente, la generosa oferta de pagar los gastos de regreso a los niños, que se hizo «con la condición de que los padres de los niños repatriados vuelvan al trabajo en las condiciones impuestas por la Compañía».

Y finalmente

Los huelguistas se han negado a venir a Madrid, como les propuso el Sr. Dato. Esto es verdad. Pero no lo es que lo hiciesen en retardo, con intransigencia, según las informaciones oficiales han querido hacer creer.

Lo que nos escribe a nosotros el miembro del Comité de huelga firmante de la carta a que venimos refiriéndonos es bien distinto. Igual que LA LIBERTAD dijo en su artículo de ayer, lo que no quieren los huelguistas es tratar con Mr. Brownning. «Si Brownning no interviniese, iríamos a conferenciar a Madrid, a Londres o a donde Dato quisiera.»

Creemos que esto no es negarse en rotundo a venir a celebrar la conferencia propuesta por el Gobierno, ¿verdad?... Pero hay más aún: «Nosotros, en todo caso, para ir a Madrid necesitamos garantías, y esas garantías no nos las querían conceder.»

¿Qué garantías son esas? Aquí están: «1.º Reconocimiento del Sindicato. 2.º Desplido de los esquirols; y 3.º Indemnización por jornales perdidos.»

Como se ve, los huelguistas de Riotinto no se niegan en seco a nada. El Sr. Dato querrá mostrarlo así; pero no es cierto. Lo cierto es lo que ha llegado a nosotros, pese a esa censura especial que para nosotros se ejerce. Que no existe tal intransigencia en los huelguistas. ¿Está claro?

La acción de «La Libertad»

Nuestros redactores en Riotinto

Huelva, 29.—Han llegado los redactores de LA LIBERTAD que van a Riotinto para recoger una nueva expedición de niños con objeto de conducirlos a Madrid y repartirlos entre sus suscriptores.

En la estación les esperaba el Sindicato número en pleno y otros elementos trabajadores. Después de ser saludados cariñosamente por los representantes obreros, los comisionados continuarán su viaje para Riotinto.

Suscripción para las madres

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries for D. Francisco Urruela, D. Luis Sánchez, D. Tomás Fernández, Señor H., D. B. E., and Señoritas mecanógrafas de la Casa Hammond.

EL PERIODICO UNICO

Valencia, 29.—Se dice con alguna insistencia que, dada la prolongada huelga de impresores, si ésta no es objeto de rápida solución, los seis o siete periódicos de esta capital se fusionarán para editar un solo diario, que se llamará, probablemente, «Prensa de Valencia», con elementos disidentes de los huelguistas.

FEMENINAS

UNA SEUDO VICTORIA

Una de las manifestaciones feministas, que si bien no es de las más importantes es, indudablemente, una de las que mayor sensación han causado recientemente en las esferas del «feminismo activo», ha sido la concesión, por la Cámara belga, del voto a las mujeres. Así, al menos, anunció el hecho, y así fué entusiásticamente proclamado por quienes están en acecho de ejemplos «protobantés», destinados a reforzar la para ellos demasiado tímida evolución de nuestros derechos políticos. Pero... la realidad confunde a menudo con lo que de ella se espera, y aquí la realidad no responde, ni con mucho, a anuncio tan halagüeño.

En repetidas ocasiones hemos hablado en estas mismas columnas de cómo, hace unos años, Bélgica, por impulso de sus diputados socialistas, rechazó terminantemente la concesión de unos derechos políticos, en los cuales, más que anhelo de justicia y posibilidad de progreso, sea, ante todo (como el pasado año el Senado francés), peligro de reacción. Aquella decisión, tan sabia para entonces, por muy feministas que sean, considerará el problema feminista sin apasionamientos fanáticos—(todas las doctrinas, aun las más amplias y más tolerantes, tienen, como confirmación de su fuerza, sus fanatismos y sus dogmatismos)—, aquella decisión que antepone al bien colectivo a la razón partidista, sirvió entonces para que los partidos «derechistas» pusieran el grito en el cielo hablando del socialismo enemigo de la mujer, con la misma inconsciencia, el mismo desconocimiento involuntario... o «exprofeso» de la cuestión con que lo harían aquí, caso de presentarse a nuestras Cortes el proyecto del sufragio femenino; mejor dicho, como ya empezó a hacerlo últimamente determinada Prensa, recordando precisamente a objeciones por nosotros formuladas en artículos y conferencias.

El recuerdo de aquella decisión de la Cámara belga era, pues, estandarte que alzaban con igual brío e igual éxito los partidos más opuestos y más extremistas: unos, para probar, con el ejemplo dado por uno de los grupos socialistas más fuertes y mejor organizados, que el socialismo—y hasta diremos sencillamente el «liberalismo», pero en el sentido «fuera de España», claro está, de la palabra, debe guardarse cuidadosamente de las consecuencias que en ciertas esferas feministas de ciertos países pudiera acarrear el feminismo activo y potente; otros, para demostrar, con ayuda de ese mismo ejemplo, y sin tener, naturalmente, para nada en cuenta las razones que lo motivaron, es decir, basándose, «no en el hecho en sí», sino únicamente en su apariencia, que el socialismo, doctrina que aspira a la igualdad humana, empieza reforzando la desigualdad moral y social de las dos partes que integran la Humanidad. Y, contra tan peregrino, tan superficial argumento, de nada valían, puesto que los interesados hacían deliberadamente caso omiso de ellos, los ejemplos sacados de las nuevas Constituciones rusas y alemanas.

Ahora llega la noticia del voto de las mujeres belgas, y todos los ejemplos partidistas, reales o falaces, quedan anulados por la victoria, por esta gran victoria del feminismo sin distinción de matices, del feminismo en general. Y, en esta anulación, somos nosotros, los defensores de aquel ejemplo dado en 1904 por los diputados socialistas belgas, los que tenemos, al parecer, que estar más compungidos.

Al parecer, sí, solamente «a primera vista»; pues ¿qué es en realidad, al fin y al cabo, este voto de las mujeres belgas; qué es sino una vergonzosa—pero rotunda—confirmación de su impotencia política, una farsa a la que, no sólo es absurdo que aplauda ningún feminista de corazón, sino que es indigno que haya mujer alguna que se preste?

El voto de las belgas, sí; pero ¿de qué belgas es el voto ese, para qué belgas ha sido concedido? El voto a la mujer como concesión y reconocimiento de sus derechos políticos, sí; pero ¿en qué condiciones concedense y reconócese aquí estos derechos? El voto como reconocimiento de la igualdad social de los sexos, sí; pero aquí, ¿basándose primero en qué desigualdad?

Dícese que en Bélgica votan ahora las mujeres, y no hay engaño más burdo; al conceder el voto a las madres, hijas y esposas de los que murieron en la guerra, a quienes se hace votar en Bélgica es a los muertos, que vienen así, por vergonzosa mediación del sufragio femenino, por vergonzosa representación, a hacer allí «activamente» lo que en otros países, sin necesidad de mediación ni de representación alguna, hacen «pasivamente» cuando tal le conviene a cualquier gobernante sin escrúpulos. Votar en nombre de un marido, de un padre o de un hijo muertos, no es votar como mujer; sobre todo, no es votar «por ser mujer», que es lo esencial de las aspiraciones feministas; y el que ese marido, ese padre o ese hijo haya muerto de un tiro en un campo de batalla, o de fiebres o pulmonía en un hospital, no le hace variar nada al caso, femenina o feminísticamente considerado.

Pero el verdadero aspecto de tan inaudita victoria es éste: el equiparar el voto de la mujer a una condecoración, a un cintajo cualquiera. La madre, la esposa, la hija del combatiente muerto, tendrán derecho a votar; suplemento de pensión, cómodo, en verdad, para la Hacienda pública. No; las que pensamos que el derecho a votar es algo más que la satisfacción de una vanidad, no podemos aplaudir esa disposición, y mucho menos regocijarnos con ella. Y no deja de ser bastante lamentable el que las feministas que no tienen por qué embriagarse con

triumfos guerreros de su pueblo—¡¡oh, triste espectáculo el de la mujer que no ha sabido salvar su feminidad «por encima» de la contienda!—celebran una disposición evidentemente tomada para servir de bálsamo—¡qué ironía y qué desdén!—a sufrimientos que quieren «patriotizarse» a toda costa, sin que en ello intervenga para nada el reconocimiento de la personalidad femenina. Más todavía que protestar contra los países que aún no han concedido el voto femenino, cumplidos a todas las mujeres protestar contra tal forma de concesión, verdadero escarnio del feminismo.

A victorias de esa clase, son cien veces preferibles las derrotas que rechazan; pero, por lo menos, no insultan.

MARGARITA NELKEN

La huelga de mineros ingleses

Londres, 29.—El boletín con el voto por el cual los mineros ingleses darán a conocer si aceptan o no las nuevas proposiciones del Gobierno, las cuales están impresas al dorso de cada boletín, acaban de enviarse a todos los secretarios de Secciones en provincias, y están firmados por el Sr. Hodge, secretario de la Federación.

Los telegramas recibidos hoy en Londres, procedentes de todas las cuencas hulleras de Inglaterra y Escocia, dicen que los mineros aceptarán las proposiciones que se les hacen. Sólo los elementos extremistas del país de Gales quedan descontentos.

En la Conferencia de los delegados ferroviarios que se ha verificado esta tarde, se ha expresado la satisfacción que experimentan por que el conflicto minero se haya apaciguado, y han decidido no volverse a reunir hasta que sean conocidos los resultados del «referéndum» minero.

Al terminar la conferencia, Mr. Thomas, presidente de la Unión Nacional de ferroviarios, declaró que personalmente opinaba que los mineros seguirían las recomendaciones que se les había hecho para aceptar las ofertas del Gobierno.

EL CACIQUISMO

Un pueblo amotinado

Toledo, 29.—Se han recibido noticias del pueblo de Valdecarábanos dando cuenta de los graves sucesos ocurridos esta mañana. Parece ser que, enojados los socialistas de aquel pueblo con la campaña emprendida en contra de las Asociaciones obreras, asaltaron el domicilio del mismo, arrojando de él violentamente al médico, D. Emilio Bellén, principal iniciador de la labor realizada.

La Guardia civil logró disolver a los asaltantes mediante una carga; pero a los pocos momentos volvieron a reunirse, recorriendo las calles en manifestación pública, apedreando los edificios donde habitan el médico y el cura párroco.

Se sabe que hay varios heridos.

Los mineros de Charleroi

Charleroi, 29.—La Federación socialista de Charleroi ha dirigido al Gobierno belga la siguiente moción, aprobada en Asamblea general:

«Los socialistas de Charleroi se declaran partidarios del acuerdo militar francobelga, que debe proteger a Bélgica contra toda agresión no justificada de Alemania.»

La Lotería Nacional

Billetes robados y anulados

La «Gaceta» de ayer publicó la siguiente relación de los billetes de la Lotería, correspondientes al próximo sorteo, que han sido robados de la Administración de Ecija, y que, por consiguiente, quedan de cuenta del Estado.

El anuncio dice así: «Habiendo sido robados en la Administración de Loterías de Ecija los billetes de la Lotería Nacional, números 4.816 y 17 de la primera serie; 19.511 al 19; 20.191 al 99; 26.022 al 29 y 27.433 al 39 de la tercera serie; 3.902, 3.909 y 10; 7.441—43; 7.445 al 50; 11.182 al 89; 12.501 al 10; 13.263, 13.326 al 69; 14.452 y 3; 14.406 al 10; 15.821 al 23; 15.825 al 30; 16.641 al 10; 17.351 y 52; 17.354 al 60; 18.491 al 500; 21.701 al 8; 21.710; 22.351 al 60; 23.261 al 70; 25.234 al 50; 28.281 al 90 y 29.063 al 68 de la cuarta serie, del sorteo que va a celebrarse el día 2 del próximo mes de Noviembre y que fueron remitidos para su venta a dicha Administración, esta Dirección general, de conformidad con lo prevenido en el artículo 10, apartado 3.º de la Instrucción general de Loterías, de 25 de Febrero de 1893, ha acordado declararlos nulos, quedando de cuenta del Estado los referidos billetes.»

Lo que se anuncia para conocimiento del público y demás que corresponda. Madrid, 28 de Octubre de 1920.—El director general, Juan Ródenas.»

También se falsifican billetes

Linares, 29.—El teniente de Seguridad don Arturo Gómez, con guardias a sus órdenes, detuvo a Manuel Gallardo, vendedor de lotería, ocupándole veintiseis billetes falsos.

El detenido había vendido cuatro billetes más.

Ignóranse quiénes sean los engañados.

HUELGA DE DIPUTADOS

Valencia, 29.—Como protesta por haber sido nombrado vicepresidente de la Comisión provincial el diputado republicano Sr. García Murviedro, los demás diputados se han declarado en huelga y no asisten a las sesiones.

Esta nueva y original huelga está siendo objeto de muchos comentarios.

PANORAMA DE MADRID

EL «RESTAURANT» ECONOMICO

En la villa y corte, donde hay una porción de tabernas en las que se guisa muy bien a la española castiza, el «restaurant» económico no tendría razón de ser si no hubiera cursis. El cursi, con poco dinero, no suele resignarse a comer un cocido y a cenar una tortilla de patatas y unos callos en una taberna limpia y alegre, cuya dueña o cuya cocinera, no sacándose de estas «ordinariedades», se ríe de Brillat-Savarin. El necesario, para vivir contento de sí mismo, ingerir en cada comida tres o cuatro platos con nombres «chicos», servidos por un camarero tan elegante como López Monis, aunque todo le cueste ocho reales.

Y, gracias a él—la función crea el órgano—hay en Madrid «restaurants» económicos. Unos «restaurants» económicos, que, respondiendo únicamente a una necesidad tan ficticia y tan mezquina, arrastran una vida

lánguida y triste como las hojas del saus, que diría el poeta.

Esta languidez y esta tristeza se reflejan en las comidas, en el decorado, en el alumbrado, en el ambiente de tales establecimientos, que maldito lo que se parecen a sus congéneres de otras capitales europeas.

En los «Duvall» de París, por ejemplo, puede cenar un hombre de sensibilidad delicada sin ponerse de mal humor, sin que le invada un desolado pesimismo. En un «Duvall» puede darse el caso paradójico de que un ciudadano que ha cenado modestamente con una griseta, se sienta, a los postres, tan alegre, que fida una botella de Pomeri, entre otras razones, porque hay Pomeri. En nuestros «restaurants» económicos no hay ni siquiera Codorniu. Hay vino malo y sordidez. Una sordidez con ridículas pretensiones de buen tono, más deprimente, por su estúpida resignación, que la cruda miseria.

El cliente habitual, que suele ser un hombre muy bien vestido, un «dandy» de plata meneses, llega, se sienta, lee el menú, muy en serio, como si se tratase del menú de Tournaí; elige los platos, convencido de que es un sibarita, siendo en realidad una especie de San Antonio en el desierto; se prende la servilleta, corta el panecillo en espiral y se apresta al imaginario festín, con el gesto placido de un hombre que va, en realidad, a comer. Luego, sin derramar una lágrima, sin exhalar un suspiro, sin lanzar una maldición, ingiere el microscópico huevo «a la Pompadour», el minúsculo trozo de merluza «a la Deschanel», el transparente filete «a la coquette», la manzana, la oblea de queso y ¡tan contento! Sigue con el mismo apetito que al entrar en el «restaurant», pero ha cenado como debe cenar una persona decente. De sobremesa, si tiene con quién, charla, discreta, bromea...

Y ese espectáculo doloroso, trágicamente cómico—símbolo de un señorilismo, de un covachuelismo y de un horterismo mezquinos—, os encoge el ánimo y os llena de melancolía.

UN CESANTE

La insurrección en Irlanda

El cuerpo del alcalde de Cork

Londres, 29.—El Gobierno inglés anunció ayer a la familia del lord maire de Cork que ponía a su disposición un vapor especial con objeto de que fuera trasladado el cuerpo de Mac Swiney directamente a Cork, pudiendo embarcar la familia en el mismo buque; pero poniendo como condición expresa que el cadáver habría de ser trasladado directamente a Cork, no permitiéndose el desembarco en ningún otro punto.

Según los periódicos de la mañana, la familia del lord maire de Cork, al saber el acuerdo del Gobierno, se negó a aceptar la invitación que se le hacía.

En su vista, el Gobierno dió por nula la invitación y ordenó que el barco zarpara inmediatamente con rumbo a Irlanda, para proceder al sepelio del cadáver sin ceremonia ninguna.

Los parientes y amigos del finado han salido para Cork en el primer vapor de la Mala inglesa que zarpara para Irlanda.

La noticia ha producido honda indignación en los centros nacionalistas, que consideran el acuerdo del Gobierno como un nuevo reto a la causa de Irlanda.

Los ferroviarios se niegan a montar en el tren

Queenstown, 29.—Ha llegado el cuerpo del alcalde de Cork.

Al ser colocado el féretro en un tren que había de llevarlo a Cork, los empleados ferroviarios se negaron a montar en él, con motivo de estar acompañado el féretro por fuerzas militares.

En vista de que no podía salir el tren, el Almirantazgo requirió en el acto un remolcador, a cuyo bordo fué colocado el féretro, y que se hizo inmediatamente a la mar para

Cork, a donde llegó a las cuatro y quince de la tarde.

Tristes escenas

Londres, 29.—Anoche se produjeron tristes escenas en Holihead al ser colocado el cuerpo del alcalde de Cork en el barco que había de conducirlo directamente a Cork.

La hermana del Sr. Swiney y otra señora, que no querían separarse del féretro, tuvieron que ser separadas a la fuerza. El vapor levó anclas a la una y quince de la madrugada, custodiado por un fuerte destacamento militar.

Manifestaciones de duelo en Cork

Cork, 29.—Se han celebrado misas en sufragio del Sr. Swiney en todas las iglesias y capillas particulares. Después se organizó una manifestación, que recorrió todas las calles. Todos los comercios y establecimientos públicos están cerrados en señal de duelo.

La población se muestra indignadísima por el acuerdo del Gobierno de llevar el cuerpo del Sr. Swiney directamente a Cork.

Más combates

Londres, 29.—Dos camiones que transportaban tropas han caído en una emboscada entre Templemore y Tipperary. Tres soldados han resultado muertos y otros cuatro heridos. Las pérdidas de los «sinn-feiners» han debido ser importantes; pero nada se puede dar como seguro, puesto que los asaltantes se llevaron sus muertos y heridos.

Un condenado a muerte

Londres, 29.—Un joven estudiante irlandés, llamado Barry, de dieciocho años, complicado en un reciente ataque a un camión militar inglés, ha sido condenado a muerte. Se espera que intervenga en su favor la clemencia regia, a causa de su juventud.

Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Cerca de las once y media se abrió la sesión.

Se da cuenta de los asuntos de despacho. El Sr. García Cortés denuncia que las Compañías de electricidad pretenden provocar una huelga para, apoyándose en las peticiones de los obreros, elevar el precio del fluido.

Le contesta brevemente el alcalde, y el señor Revenga protesta de que las Compañías se nieguen a suministrar fluido a nuevos abonados, perjudicando al vecindario y causando enormes daños a determinadas industrias pequeñas, a pesar del decreto sobre suministro, del que se burlan las Compañías.

Dice el Sr. Cordero que por su parte denuncia este abuso hace tiempo, y afirma que las Compañías se han confabulado contra Madrid.

Se da lectura de una moción de la alcaldía-presidencia, interesando autorización para las adquisiciones de especies de consumo de primera necesidad que demande la actual campaña de subsistencias.

El conde de Limpias apoya su moción, y da cuenta de los resultados obtenidos en los puestos reguladores desde el 26 de Agosto hasta la fecha actual.

Los beneficios líquidos han sido de 42.625 pesetas.

El Sr. Montes Jovellar felicita al alcalde y al Ayuntamiento por la gestión en lo relativo a las subsistencias.

En cambio, el Sr. Martín se lamenta de la forma en que se trata al público en los puestos de aceite.

Se concede la autorización pedida por el alcalde.

Se pone a discusión un dictamen proponiendo se declare de interés preferente un trozo de la calle de Vallehermoso, y el Sr. García Cortés habla en contra diciendo que se emita ese dictamen, no por utilidad, sino porque un vocal del Ensanche tiene unos terrenos en ella.

Se defiende el Sr. Pradillo y se aprueba el dictamen.

Se discuten otros asuntos de escaso interés, entre ellos uno de licencia para verificar obras de reforma en un edificio de la calle de Vizcaya destinado a fábrica de oxígeno, que se aprueba.

Se pone a discusión un dictamen proponiendo que se consienta la real orden del ministerio de la Gobernación autorizando a la Compañía Urbanizadora Metropolitana para elevar a 35 metros los edificios que se construyan en el paseo de Ronda.

El Sr. López Baeza defiende un voto particular, oponiéndose, por entender que la concesión se hizo con arreglo a las Ordenanzas municipales, que no pueden ser derogadas por una real orden, y pide que se recurra contra la disposición.

El Sr. Nicoli defiende el dictamen.

El Sr. Serrano Jover hace una documentada defensa del dictamen.

En votación nominal se rechaza el voto particular por 19 votos contra 6.

Y se levanta la sesión cerca de las tres.

La venta de aceite

Pormenor de las ganancias hasta el 21 de Octubre de 1920:

Cobrado por venta de aceite, 892.761 pesetas.

Pagado por facturas de aceite, 828.029,63 pesetas.

Diferencia, 64.731,37 pesetas.

Pagado por gastos, 27.026,50 pesetas.

Ganancia líquida, 37.704,87 pesetas.

Ganancia anterior, 21.286,33 pesetas.

Ganancia total, 58.994,20 pesetas.

Recibido del Ayuntamiento, 48.000 pesetas.

Saldo en el Banco de España (Tesorería y Caja), 106.994,20 pesetas.

Ganancia líquida de esta partida, 37.704,87 pesetas.

Importe de las facturas pagadas, correspondientes al próximo ejercicio, 4.920,73 pesetas.

El beneficio líquido verdad suma 42.625,60 pesetas.

Cuentistas extranjeros

El bautizo

Muchos hombres, vestidos con sus trajes de fiesta, esperaban en la puerta de la granja.

De pronto sonó a lo lejos, detrás de los árboles de las granjas, la campana de la iglesia. Su voz de bronce lanzaba al cielo alegre su llamada débil y lejana.

Uno de los hombres que estaban en pie junto a la puerta, se volvió hacia la casa, gritando:

—¡Ea, aprisa, Melina, que ya tocan!

Quizá tenía treinta años. Era un campesino robusto, al que la ruda labor de los campos no había aún deformado ni encostrado. Un anciano, su padre, nudoso como un roble, con las muñecas rugosas y las piernas retorcidas, exclamó:

—Las mujeres no acaban nunca de emperujarse.

Los otros dos hijos del viejo se echaron a reír y uno, dirigiéndose a su hermano que llamara antes a las mujeres, dijo:

—Ve a buscarlas, Hipólito, si no no salen hasta las doce.

El joven entró en su casa.

A poco apareció en la puerta una mujerona rechoncha, llevando en brazos a un niño de dos meses. Las bridas blancas de la cofia la colgaban a la espalda sobre un chal rojo, deslumbrador como un incendio. El chiquillo, envuelto en blancos pañales, descansaba sobre la hinchada barriga de la madre.

Luego salió a su vez la mujer, que era alta y robusto, fresca y sonriente, de diez y ocho años apenas, dando el brazo a su marido.

Aparecieron luego las dos abuelas, arrugadas como manzanas secas, abrumadas por las duras faenas que soportaron durante años y años. Una de ellas tomó el brazo del abuelo, que aún estaba en el umbral de la puerta, y se pusieron a la cabeza del cortejo, detrás del niño y de la comadrona. El resto de la familia les siguió. Los jóvenes llevaban cucuruchos de papel llenos de confites.

A lo lejos, la campana tocaba de continuo llamando con todas sus fuerzas al débil niño que esperaba.

La comadrona, muy ufana, llevaba su viviente carga, sorteando los charcos de agua en los caminos hondos, cuyos ribazos estaban arbolados. Los viejos andaban ceremoniosamente y con trabajo, llenos de achaques y alifafes, y los jóvenes sentían ganas de bailar y miraban a las muchachas que acudían a verles pasar. Los padres iban graves, serios, siguiendo a aquel niño que, andando el tiempo, habría de reemplazarles en la vida, que perpetuaría su nombre en la comarca, el apellido de los Dentú, bien conocido de todos.

Ya se veía la iglesia con su puntiagudo campanario. Una doble abertura le atravesaba al nivel del tejado de pizarra, y algo se movía en aquel espacio claro, con movimiento vivo, yendo y viniendo, pasando y repasando detrás de la estrecha ventana. Era la campana que tocaba todavía, gritando al recién nacido que acudiera por vez primera a la Casa de Dios.

La puerta de la iglesia estaba abierta. El sacerdote, un mocetón pelirrojo, cenceño y robusto, otro Dentú, tío del niño, hermano del padre, esperaba delante del altar. Bautizó según el rito a su sobrino Próspero César, que se echó a llorar al sentir el gusto de la sal simbólica.

Al terminar la ceremonia, la familia permaneció en el atrio mientras el vicario se quitaba el sobrepelliz. Luego se pusieron de nuevo en marcha rápidamente, porque pensaban en la comida. Todos los arrapiceros del pueblo seguían la comitiva y cada vez que les echaban un puñado de confites se entablaba una lucha furiosa, una de empujones y puñetazos que no había más que pedir.

La comadrona, resellando, dijo al vicario que iba a su lado:

—Estoy muy cansada, señor vicario. ¿Quiere usted llevar un momento a su sobrino mientras respiro un poquito? Tengo casi calabres en el vientre.

El sacerdote cogió el niño, cuyos pañales formaban una gran mancha clara sobre la sotana negra, y lo besó, sin saber cómo componérselas para llevarlo, ni cómo debía ponerle. Todos se echaron a reír. Una de las abuelas le preguntó desde lejos:

—¿No te da lástima, abate, pensar que nunca tendrás un así?

El sacerdote no contestó. Andaba a paso largo, mirando fijamente al rostro de ojos azules, y dábanle ganas de besar de nuevo sus redondos carrillos. No pudo contenerse y, levantándole a la altura de su cara, le besó.

El padre gritó:

—Oye, cura, si quieres uno no tienes más que decirlo.

Y empezaron a bromear como bromean los labriegos.

Apenas estuvieron sentados a la mesa, estalló como una tempestad la bulliciosa alegría campesina. Los otros dos hijos iban a casarse en breve y sus novias habían acudido a la comida. Así es que los invitados no cesaban de lanzar alusiones a las generaciones futuras, que prometían aquellas bodas con bromas de un verde subido.

El cura, acostumbrado a aquellos banquetes rústicos, permanecía tranquilo junto a la comadrona, tocando con el dedo la boquita de su sobrino, para hacerle reír. Parecía asombrado de ver aquel niño, como si no hubiese visto nunca ninguno. Le miraba con atención, reflexionando, con gravedad soñadora, con una ternura que se había despertado en sus entrañas; una ternura desconocida, singular, un tanto triste.

Nada oía, nada veía; contemplaba al niño. Sentía ansia de cogerle otra vez, de acariciarle, pues experimentaba aún, en su pecho y en su corazón, la sensación dulce de haberle llevado hacía unos instantes, al volver de la iglesia. Sentíase conmovido ante aquella larva de hombre como ante un misterio inefable, en el que jamás pensara, un misterio augusto

y tanto, la encarnación de una nueva alma, el...

La comida con la cara congestionada, empujados los ojos, molestando por el...

—¿Y cómo te sienta?

único de que había hablado el mismo Sánchez de Toca.

En cuanto a estas izquierdas extremas, sería absolutamente insincero negar que...

Si de aquí a las elecciones—como más de una vez ha ocurrido—no se produce un cambio absoluto en la situación de las cosas...

Las lamentaciones del presidente. Un periodista preguntó ayer al Sr. Dato sobre la negativa de mauristas y ciervistas...

—Ya he visto—decía el Sr. Dato—que de esa candidatura se nos excluye a nosotros. Yo había expresado mi deseo de formar una candidatura de coalición monárquica...

Estaremos nosotros destinados a dar siempre ejemplo de abnegación y sacrificio? Este es el problema que se plantea al partido conservador...

El Sr. Dato preguntó a los periodistas si quedaban otros elementos excluidos de combinaciones electorales, y al contestarle que la Defensa Social y los liberales pretistas...

—Entonces no somos nosotros solos. Si se hiciera una sola candidatura monárquica, triunfaría. Si no se hace así, es que se quiere favorecer a los enemigos del régimen.

Estimo, sin embargo, que dominará el buen sentido y que todos comprenderán lo que conviene a la patria y a la Monarquía.

Reunión de los mauristas. En el Círculo Maurista se verificó anoche la anunciada reunión de los presidentes y secretarios de las Juntas directivas del Centro y de la Juventud del partido...

Primeramente. Aprobar la conducta y la actitud del ex ministro Sr. Goycochea en las gestiones iniciadas cerca de él por el Gobierno para lograr en Madrid una candidatura de coalición monárquica.

Segundo. Reducir, para facilitar el éxito monárquico, a un mínimo de dos el número de puestos a que el maurismo aspira.

Tercero. Proclamar candidatos mauristas por Madrid a los Sres. D. Alfredo Serrano Jover y a D. Francisco Vives.

Cuarto. Otorgar un voto de confianza al Sr. Goycochea para que, siguiendo los precedentes establecidos en anteriores elecciones...

El Comercio y la candidatura por Madrid. La Defensa Mercantil Patronal nos envía la siguiente nota, que reproducimos textualmente:

«El Comercio de Madrid ha sido invitado por el Sr. La Cierva para que forme parte de la candidatura de Unión monárquica en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Como esta candidatura significa la oposición a todo lo que no sea una resolución del problema ferroviario hecha con vistas a la defensa de los legítimos intereses del país...

Dicho candidato irá a la lucha electoral desligado de todo compromiso político de partido y con la sola bandera de la defensa de los intereses comerciales en el orden social y económico...

Alhucemás y Bugallá. A última hora de la tarde coincidieron en el Palace Hotel el marqués de Alhucemás y el ministro de la Gobernación...

La conferencia entre el conde de Bugallá y el ex presidente del Consejo, que no nos atreveremos a decir, aunque lo sospechemos...

El conflicto de Riotinto. Refiriéndose al conflicto de Riotinto, manifestó ayer el Sr. Dato: —El gobernador de Huelva me ha telegrafado diciendo que ha recibido la contestación...

Reclamaciones obreras. Ayer visitó al ministro de la Gobernación una Comisión de la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores...

Visitas al Sr. Dato. Después de despachar con el rey, el jefe del Gobierno marchó al ministerio de Marina...

El conde de Romanones. Continúa enfermo el conde de Romanones. Aunque ayer no estaba peor, siguió guardando cama.

El Sr. Maura a Buenos Aires. El periodista argentino D. Luis Mitre, presidente del Consejo de administración del periódico «La Nación»...

que estuviese previamente convenida, suponemos que estaría dedicada por entero a la actualidad electoral...

Con relación a esta entrevista se decía anoche en un círculo aristocrático que las relaciones entre el Gobierno y el marqués de Alhucemás...

También por el de Santiago el candidato demócrata tendrá como contrincante al señor Vázquez de Mella...

El conflicto de Riotinto. Refiriéndose al conflicto de Riotinto, manifestó ayer el Sr. Dato: —El gobernador de Huelva me ha telegrafado...

—El gobernador de Huelva me ha telegrafado diciendo que ha recibido la contestación escrita de los huelguistas...

Esto, como ustedes comprenderán, no es posible, porque los ministros no pueden trasladarse a cada momento a todos los puntos donde radiquen las huelgas.

De esta manera el Gobierno ha visto frustrados sus buenos propósitos de actuar como amigable componedor para solucionar estas diferencias.

Reclamaciones obreras. Ayer visitó al ministro de la Gobernación una Comisión de la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores...

Los comisionados hablaron también al ministro de la Gobernación del Congreso obrero de Castellón...

Después de despachar con el rey, el jefe del Gobierno marchó al ministerio de Marina...

El conde de Romanones. Continúa enfermo el conde de Romanones. Aunque ayer no estaba peor, siguió guardando cama.

El Sr. Maura a Buenos Aires. El periodista argentino D. Luis Mitre, presidente del Consejo de administración del periódico «La Nación»...

El conde de Romanones. Continúa enfermo el conde de Romanones. Aunque ayer no estaba peor, siguió guardando cama.

El Sr. Maura a Buenos Aires. El periodista argentino D. Luis Mitre, presidente del Consejo de administración del periódico «La Nación»...

El conde de Romanones. Continúa enfermo el conde de Romanones. Aunque ayer no estaba peor, siguió guardando cama.

El Sr. Maura a Buenos Aires. El periodista argentino D. Luis Mitre, presidente del Consejo de administración del periódico «La Nación»...

El conde de Romanones. Continúa enfermo el conde de Romanones. Aunque ayer no estaba peor, siguió guardando cama.

El Sr. Maura a Buenos Aires. El periodista argentino D. Luis Mitre, presidente del Consejo de administración del periódico «La Nación»...

El conde de Romanones. Continúa enfermo el conde de Romanones. Aunque ayer no estaba peor, siguió guardando cama.

El Sr. Maura a Buenos Aires. El periodista argentino D. Luis Mitre, presidente del Consejo de administración del periódico «La Nación»...

El conde de Romanones. Continúa enfermo el conde de Romanones. Aunque ayer no estaba peor, siguió guardando cama.

EL GRAN GALEOTO. La portentosa obra de D. José Echegaray ha sido adaptada al cinematógrafo. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO. ESTRENARAN EL GRAN GALEOTO el próximo lunes 1.º de Noviembre.

DE BARCELONA. Se agrava la huelga.

Barcelona, 29.—Continúa empeorando la situación por lo que se refiere a los conflictos sociales.

La huelga de metalúrgicos sigue extendiéndose a todas las industrias y oficios que con aquel ramo tienen relación.

El número de fogoneros y maquinistas en huelga por solidaridad con los metalúrgicos, abarca hoy a los hornos y fábricas del 60 por 100 de las industrias...

Desde anoche circulan los rumores más pesimistas, sobre todo por lo que se refiere al personal de las Compañías de gas y electricidad...

Se ha dicho también que secundarán la huelga los obreros de las Compañías de electricidad del puerto...

En la Audiencia estaba señalado el juicio contra el marqués de Feria y Jorge Agar, que ha tenido que ser suspendido por no comparecer la perjudicada...

Asamblea de Cooperativas. El próximo domingo, día 31, se celebrará la primera Asamblea de Cooperativas en la de Barcelona...

El consabido artefacto. Esta mañana, una pareja de guardias encontró en la calle de Villarroel un artefacto que creyó sospechoso...

Emigrantes. En el correo de hoy han salido para Francia 48 obreros emigrantes en busca de trabajo.

Viajeros. Anoche marchó a Madrid el director del Registro, Sr. Fournier. —El expreso de Madrid ha llegado con una hora de retraso.

Otro patrono muerto a tiros. Barcelona, 29.—Esta noche, a las ocho, se ha cometido otro atentado social.

Regreso del capitán general.—Tres procesados. Con motivo de la agudización de los conflictos sociales, y ante el temor de que se compliquen más...

Impresiones del gobernador. El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que no podía dar una impresión favorable ni desfavorable en estos momentos.

El gobernador civil, el capitán general y el alcalde han celebrado a mediodía una reunión para ocuparse de los conflictos planteados.

El gobernador civil se lamentaba esta noche del nuevo atentado, y decía que le causaba extrañeza su comisión...

PARISIANA MONCLOA. Gran programa de atracciones. Servicio de automóviles subvencionado por el Casino. UNA PESETA ASIERTO. Desde Alcalá (esquina a Sevilla) hasta el Parque y viceversa.

“LOS POETAS”. En el número que hoy sábado se pone a la venta en toda España, publica los mejores poemas de VICTOR HUGO TREINTA CENTIMOS.

APRENDA A CONDUCIR EL AUTOMOVIL

III ENSEÑANZA COMPLETA, 100 PESETAS!!!

TODOS LOS ALUMNOS manejan automóviles americanos y europeos de nuestra propiedad

CARNET AL TERMINAR EL APRENDIZAJE después de haber sido examinado oficialmente

Matricúlese hoy mismo en nuestras oficinas **ATOCHA, 141**

NOTICIAS

Servicio utilísimo

Mañana domingo se inaugurará una línea de cómodos y rápidos automóviles, que tomando como punto de partida y llegada la plaza de Manuel Becerra, irán hasta los cementerios del Este.

Dado lo económico del viaje, pues sólo costará 75 céntimos, ida o regreso, suprimiendo en absoluto toda propina, es de esperar que la nueva línea sea acogida con gran simpatía.

Fomento de las Artes

La sección artístico-recreativa de esta Sociedad celebrará mañana domingo, a las diez de la noche, una reunión familiar, a la que pueden asistir los señores socios acompañados de dos señoras.

No se permitirá la entrada de niños; precisándose para entrar en el local la presentación del recibo.

Plaza de toros

Mañana domingo se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de Netto Revello, por las cuadrillas de Ventoldra, Antonio Sánchez y Antonio Márquez.

La corrida empezará a las tres y media.

Ateneo de Madrid

El Ateneo hace público que, desierto el concurso acerca de «Política hidráulica», del Premio Obarro-Hidalgo, los autores de los trabajos presentados pueden recogerlos en la secretaría de dicho Centro, mediante recibo.

En el Círculo de la Unión Francesa

Hoy sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará en el Círculo de la Unión Francesa, Príncipe, 17, un interesante concierto, para el cual prestan su desinteresado concurso las señoritas Tully y Núñez y el barítono Sr. Gallardo, acompañados al piano por la señorita Margarita Simonetti.

El programa elegido para esta fiesta artística es el siguiente:

- 1.º Prologo de l'opere «I Pagliacci» (de Leoncavallo), par M. Gallardo.
- 2.º Vissi d'arte de l'opere «Tosca» (de Puccini), par Mlle. Tully.
- 3.º Racconto de «Cavalleria rusticana» (de Mascagni), par Mlle. Núñez.
- 4.º Racconto de «Böhème» (de Puccini), par Mlle. Tully.
- 5.º Duo de soprano et baryton de «Aida» (de Verdi), par Mlle. Núñez y M. Gallardo.

DE GRAN INTERES PARA EL PUBLICO

Vendo a precios baratísimos gabanes, gabardinas, impermeables, paraguas y otros objetos. Colón, 15, artículos de ocasión.

En viaje científico ha salido para París el reputado dermatólogo doctor Salazar.

Hemos recibido una atenta invitación para asistir a la inauguración de las grandes reformas de la zapatería Le Increíble, Tetuán, 23, que tendrá lugar hoy.

Por nuestras noticias, creemos resultarán dichas obras unas de las mejores de Madrid.

Escuelas y maestros

El escalafón del Magisterio

La Asociación provincial del Magisterio de Cuenca nos envía la siguiente nota:

«Querer impugnar detenidamente la bonificación del último folleto del escalafón de maestros, sería labor harto árdua y enojosa. Una vez más se ha puesto de manifiesto el poco interés que hay en organizar definitivamente nuestro escalafón para que, a semejanza del de otros Cuerpos, sea un algo armónico que en cualquier momento pueda decir la verdadera situación del maestro dentro de la carrera.

En el quinto folleto publicado figuran nombres repetidos, otros omitidos y cambiados y buen número de maestros, con plenitud de derechos, postergados.

Nuestras Asociaciones deben protestar enérgicamente de tanta arbitrariedad, desorganización o lo que sea... pues ya es hora de que, desde 1912 en que salió el primer escalafón, se hayan depurado las deficiencias y en justicia colocar a cada uno de los maestros en el lugar que les corresponde.»

Tienen razón los maestros cuencenses.

En nuestras campañas por el mejoramiento de la enseñanza y del Magisterio hemos demostrado mil veces los errores y deficiencias del escalafón. Es este un problema que, a pesar de los muchos miles de duros que se vienen gastando desde 1912, está todavía sin resolver. Urge, pues, que las Asociaciones de maestros protesten enérgicamente, como lo hace la de Cuenca, y se busque una solución, que bien pudiera ser nombrar una Comisión integrada por maestros y jefes de Secciones administrativas, por ser los que realmente conocen la legislación de enseñanza.

Asamblea del Magisterio levantino

Como ya hemos anunciado a nuestros lectores, mañana empezará la Asamblea del Magisterio nacional de las provincias levantinas.

Por el programa que ya hemos publicado se deduce la trascendencia que tendrá la Asamblea, en la cual se han de discutir una serie de cuestiones que afectan hondamente a la enseñanza y a los maestros, tanto en lo

que atañe al aspecto profesional como al administrativo.

Asistirán los ilustres ex directores generales de Primera enseñanza, Sres. Royo Villanova, que tratará de la «Escuela después de la guerra», Altamira y Vincenti.

Según nos dicen los organizadores de esta Asamblea, promete ser la iniciación de una nueva era en la escuela nacional, con normas y orientaciones para un porvenir no lejano.

Reforma necesaria

Ayer aplaudimos al señor marqués de Portago por las reformas que ha realizado en el ministerio de Instrucción pública. Hoy vamos a hacerle un ruego que interesa a buen número de empleados del ministerio.

Así como el señor ministro firmó ayer una real orden unificando la contabilidad, es de justicia se llegue también a la unificación de escalafones de los diferentes departamentos, y, entre otros, del Consejo de Instrucción pública, pues no encontramos razón alguna para que formen escalafones especiales los empleados que tienen los mismos deberes y derechos.

Un pueblo sin escuelas

Nos escriben de Lebrija (Sevilla) diciéndonos que de ocho escuelas nacionales no funcionan cinco.

Dos están cerradas por falta de pago, y otras tres están destinadas a cuartel de la Guardia civil.

El caso de Lebrija, como el de Monforte y otros mil en toda España, demuestran la urgencia de que el local-escuela corra a cargo del Estado y no de los Ayuntamientos, como insistentemente viene pidiendo LA LIBERTAD.

Información oficial

Primera enseñanza.—Se accede a la permuta de cargo solicitada entre D. Avelino Cacho, maestro de la escuela nacional de Cabezas Altas, y D. Jacinto Pérez, de Navamocada (Ávila).

—Se nombra a D. Aurelio Tenzano, maestro sustituto de la escuela de Cabezon de la Sierra (Burgos); a D. Eustaquio Chico, de la de Castil de Campos (Córdoba); a D. José Gómez, de la de Mozarrifar (Zaragoza); a D. Preciso Gutiérrez, de la de Las Puercas (Oviedo); a D. Ignacio Pérez, de la de Cox (Alicante); a doña María García, de la de Barea (Soria); a doña Jerónima Alonso, de la de Parada (Sevilla); a doña María Arjona, de la de Modinejo (Málaga); y a doña Mercedes Pi, de la de San Miguel de Cladells (Gerona).

—Se desestima la petición de reintegro de doña Patrocinio Jiménez.

Normales.—Se reconocen servicios a don Luis Rodríguez, auxiliar de la Normal de Jaén; a D. Manuel Brualla, de la de Segovia; y a doña Elisa López, de la de Orreaga. —Se desestima instancias sobre reconocimiento de derechos a D. Manuel González, auxiliar de la Normal de Málaga; a doña Elisa Romero, de la de Santander; y a doña Teresa García Díaz, de la de Valladolid.

—Se autoriza al inspector de Almería para nombrar sustituto de la escuela que regenta D. Guillermo Téllez, alumno de la Escuela Superior del Magisterio.

—Se concede un mes de licencia a D. Manuel Agustino, jefe de la Sección administrativa de Vizcaya.

La firma de ayer

Fomento.—Real decreto aprobando un reglamento provincial de Policía y conservación de carreteras para proteger los firmes de las mismas.

Idem desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Ruperto Ascau contra providencia del gobernador de Gerona, sobre necesidad de expropiación de fincas para la construcción de un ramal de la estación de San Felú de Guixols al puerto.

Instrucción pública.—Real decreto disponiendo que el censo general de la población de España y sus posesiones se lleve a efecto la noche del 31 de Diciembre de 1912, y en su día, dictando reglas para su ejecución.

Idem fijando en sesenta y siete años la edad para la jubilación forzosa de todo el personal de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.

Idem creando el cargo de delegado regio de primera enseñanza en Córdoba, y nombrando para el mismo a D. José del Río.

Idem creando el mismo cargo en Toledo, y nombrando a D. Adolfo Aragón.

Marina.—Autorizando al ministro de Marina para adquirir por concurso dos botes automotores para la estación Torpedista de Cádiz y la Base de la Graña.

Nombrando para eventualidades al contralmirante de la Armada D. Luis González Quintas.

Los partidos políticos

Republicanos federales

Se convoca a todos los republicanos federales, afiliados a la Asamblea que ha de celebrarse hoy sábado, a las nueve y media de la noche, en el domicilio social, Pizarro, 15, para tratar asuntos importantes y la orientación en las próximas elecciones. Se ruega la asistencia.

Bolsa de Madrid

Durante la sesión de ayer aumentó el descenso de los valores públicos, perdiendo la Deuda reguladora, en partida, 30 céntimos. Los demás fondos públicos se muestran algo mejor dispuestos.

En los valores industriales hubo poco negocio. La mayoría de los valores no variaron sus precios.

Los fondos ganaron 30 céntimos; las libras cedieron ocho céntimos; los dólares, cuatro, y los marcos, 45.

Cotización del día 29 de octubre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,10; E, 70,05; D, 70,05; C, 70,40; B, 70,50; A, 70,30; G y H, 71,50; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 70,20.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 84,00; E, 84,00; D, 84,00; C, 84,00; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 84,00; Diferentes series, 84,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 87,50; B, 87,00; A, 87,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 95,00; D, 95,10; C, 95,40; B, 95,75; A, 95,75; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 95,50; C, 95,50; B, 95,50; A, 95,50; Diferentes series, 95,50.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1933, 84,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensinoche, 97,00; 1898 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 96,00; Idem al 5 por 100, 101,00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 542,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 00,00; Español de Crédito, 158,00; Tabacos, 900,00; Explosivos, 327,00; Castiella, 000,00; G. Azucarera preferentes, 660,50; Idem ordinarias, 72,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Pelguera, 164,50; Unión Alcoluola, 000,00; Español del Río de la Plata, 283,00; Alicantes, 000,00; Nortes, 272,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 830,00; Bnos Banco España, 4 por 100, 000,00; M. Z. A. 3 por 100, 000,00; Nortes, 1895, 000,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francesos, 49,00; Libras, 24,90; Francos suizos, 113,70; Dólares, 7,14; Marcos, 02,44; Liras, 00,00.

A LOS RESERVISTAS

LA REVISTA ANUAL

Por la Capitanía general de la región se ha publicado una orden circular disponiendo: «Primero. En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 213 de la ley de Reclutamiento, los 325 al 328 del Reglamento para la aplicación de la misma y la real orden circular de 11 de Diciembre de 1910 («Diario Oficial» número 279), todos los individuos sujetos al servicio militar, residentes en esta región que no estén presentes en filas, cualquiera que sea su situación, deberán pasar la revista anual en los meses de Noviembre y Diciembre próximos, en los Cuerpos activos, Zonas, Cajas de Recluta, Cuerpos de Reserva o puestos de la Guardia civil, según los casos.

Segundo. Se recuerda la obligación que tiene todo militar de facilitar tantas noticias le sean pedidas por individuos que hayan de pasar esta revista sobre el Cuerpo, unidad o dependencia que deben efectuarlo, lugar a que han de dirigirse y horas hábiles para ello. Asimismo cuando en un centro o dependencia militar se presente un individuo equivocadamente con el fin de pasar revista, no solamente no se le rechazará, sino que con toda solicitud y claridad se le indicará el sitio a que debe dirigirse, y si hubiere duda sobre ello, el organismo a quien realmente compete esta misión, se procederá desde luego a pasarle la revista dando cuenta de ello a su excelencia.»

CAMARA DE COMERCIO

El servicio de transportes por ferrocarril

La situación creada por el estado de los transportes ferroviarios acusa cada día mayor gravedad, estando muy próximo el momento en que Madrid y las más importantes poblaciones de España queden desabastecidas como consecuencia de la incommunicación forzosa impuesta por la anomalía ferroviaria, que requiere una actuación enérgica del Gobierno cerca de las Empresas responsables.

Las dificultades del transporte presentan variadas formas, todas ellas encaminadas a que las remesas lleguen tarde siempre y con faltas la mayoría de las veces. Primero se cerró la facturación a los grandes centros productores o de consumo, obligando a utilizar estaciones próximas, con dilación del plazo y aumento del gasto. Luego se han ido suprimiendo estas únicas maneras de distribución de las mercancías. Y, por último, la huelga de descargadores en las estaciones de la corte (donde no debía consentirse el arriendo de la carga y descarga en beneficio de las Empresas y perjuicio del público) ha hecho imposible realizar las operaciones de retirada de las remesas. Como quebranto constante que añadir a tan lamentable situación, existe la inseguridad en el contenido de los bultos, faltos en proporción enorme.

Las consecuencias de que el estado de cosas continúe, aunque sea el plazo breve, son

de dos clases: unas que afectan al interés general y otras que se relacionan con el interés de las clases mercantiles. En cuanto al primero, la Cámara Oficial de Comercio está en el deber de poner en conocimiento del público—como ya lo ha hecho en el del señor ministro de Fomento, dándole noticia especial—que la imposibilidad de recibir y facturar mercancías lleva fatalmente al desabastecimiento de la población, con grave riesgo del orden público.

Por lo que se refiere a las clases mercantiles, con cuya defensa se honra esta Cámara, la permanencia de las remesas en las estaciones obliga a hacer los pagos antes de recibirlos, lo que producirá un desequilibrio económico, con devolución de letras, merma del crédito y perturbación, en definitiva, del mercado, en perjuicio del consumidor.

La Cámara de Comercio, que en conjunto ha expuesto al Gobierno la situación mencionada, está dispuesta a continuar sus gestiones, llevando las quejas concretas de los gremios al señor ministro de Fomento.

Correo de teatros

COMEDIA.—Mañana domingo y pasado mañana lunes, festividad de Todos los Santos, en funciones de tarde, a las cinco y media, y de noche, a las diez y cuarto, la aplaudidísima comedia *Los baños de sol*, en la interpretación de cuyos tipos, altamente cómicos, obtienen tan grandes éxitos los artistas de esta compañía.

Todas las noches, a las diez y cuarto, *Los baños de sol*.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Zenobio y Teonisto, obispos; San Marcelo, centurión; Santos Julián, Macario, Saturnino, Máximo, Lupercio, Claudio y Victorio, mártires; Santos Germán, Gerardo y Alfonso Rodríguez, confesores, y Santos Eutropia y Zenobia, mártires.

La misa y oficio son de la Vigilia de Todos los Santos, con rito simple y color morado.

Cantos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de El Salvador y San Nicolás, y continúa la novena a San Rafael; a las ocho, exposición de S. D. M.; por la tarde, a las cuatro y media, el ejercicio, predicando D. Segundo Vuelta.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, en las Escuelas Pías de San Fernando y en el Oratorio del Olivar, o de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espíritu Santo. Adoración nocturna, turno, San Pascual Bailón.

OCURRENCIAS

—Quisiera que me alquilase usted su casa para la temporada de verano, si no hay inconveniente.

—Ninguno, hombre, ninguno; pero supongo sabrá usted que la cuadra la reservo para mí.

—El pan nuestro de cada día, dónosle hoy untadito con manteca.

—Niño, eso no lo dice el Padre Nuestro...

—Pero, mamá, si a mí no me gusta el pan solo.

—¿Has echado la carta?

—Sí, señor.

—Entonces, ¿cómo me devuelves el dinero?

—¿Toma! Porque anduve listo... ¡y la eché sin que me vieran!

Bajan los gabanes

De capa, los de 150 pesetas, a 120.

De media capa, los de 140, a 110.

Entallados primera, los de 170 a 140.

Idem segunda, los de 150 a 120.

Idem tercera, los de 130 a 100.

Saldamos una clase especial a 70 pesetas.

Igualmente saldamos 1.000.000 de impermeables ingleses de caballero desde 30 ptas. a 150.

Capitas de niños, desde 11 pesetas.

Nota.—No os fijéis en la calle; fijaos en los figurines.

ANGEL LIGERO

TOLEDO, 111, y BASTERO, 2 (casa nueva) Teléfono 43-77 M.

HOTEL CONTINENTAL

ARENAL, 24.—MADRID

Fumadores de habano

PEDID LOS TABACOS

ROMEO Y JULIETA

en todas las expendurias de España.

BUFANDAS.—CAMISAS.—EQUIPOS NOVIO Casa Quirós.—Carretas, 22, Madrid

SEÑORAS

LAS MANTEQUERIAS LEONESAS SE HAN TRASLADADO A LA CALLE DE ALCALA, NUMERO 21

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL CAITERO de Villaviciosa (Asturias)

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez, Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las seis, El obscuro dominio.—A las diez, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las cinco y media, tercer concierto Friedman.—A las diez y cuarto, Los baños de sol.

LARA.—A las seis, La calumniada.—A las diez y media, Cristobalón y Marido modelo.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—A las diez, Don Juan Tenorio.

ESLAVA.—A las seis y a las diez y cuarto, La noche en el alma.

APOLO.—A las seis, Los cadetes de la reina y La patria chica.—A las diez y media, ¡Te la debo, Santa Rita! y Anita la risueña.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto, La princesa del dólar.—A las diez y media, Nancy.

INFANTA ISABEL.—A las seis, La praviata y Tenorio musical.—A las diez y cuarto, Mi único amor y Tenorio musical.

REINA VICTORIA.—A las seis y media, Petit café.—A las diez y media, El as.

COMICO.—A las seis y media, Ellas, Liévame al Metro, mamá y Con toda felicidad.—A las diez y cuarto, Los perros de presa.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, La raza.—A las diez y media, Don Juan Tenorio.

PRICE.—A las seis y cuarto, La almendra del diablo.—A las diez y media, Don Juan Tenorio.

NOVEDADES.—A las seis, El húsar de la guardia.—A las siete y cuarto, La viejecita.—A las nueve y media, La real gana y Gigantes y cabezudos.—A las once y tres cuartos, El secreto de la Cibales.

MARTIN.—A las seis, Retolondrón.—A las siete y cuarto, Tenorio feminista.—A las diez y cuarto, La perfecta casada y Las corsarias.

CERVANTES.—A las seis, El 5.005.—A las siete y cuarto, La chica del Aquila.—A las diez y cuarto, La señorita Tenorio.—A las once y media, La cámara oscura.

AGENCIA DE BILLETES PARA EL TEATRO CERVANTES Ballesta, 34.—Frente al teatro

LATINA.—A las seis y a las diez, Don Juan Tenorio.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media. Todos los días, éxito inmenso de Elanquita Asensi, Isabelita Ruiz y Carmen Flores.—Lunes y sábados, aristocráticos.

MADRID CINEMA (Malasana, 6).—Cine-matógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Cine-matógrafo, programa de Royalty.—Grandiosos éxitos de Luisita López (bailes), Freya (canciones), Yetta and Manel (acrobacias), Mariquita Fuentes (bailes), atracción Lolita Méndez (canciones).

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre éxitos.—Éxito sexteto Berki.—Tarde, a las cinco y noche, a las diez. ¡Ojo, que hay curvas! (muy cómica), La lección (graciosísima interpretación Tom Moore y Constante Talmadge), Mea culpa (novena jornada, por la bella y malograda Susana Grandais), Taxi (por el gran actor Taylor Holmes).

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las nueve y media. Éxito colosal Mea culpa (por Susana Grandais, segunda jornada, fin de la novela), Taxi (creación del simpático actor yanqui Taylor Holmes), ¡Ojo, que hay curvas! (sainete muy cómico en dos partes, marca Fox) y otras.

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

LA CÓNICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. • Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CORREOS, TELEGRAFOS ESCUELA DE PREPARACIONES, PEZ, 15

CONCURSO

Importante casa de carbones, saca a concurso el transporte por autocamiones desde almacén a domicilio. Escríbid ofertas: AGENCIA REYES, FUENCARRAL, 13.

PARA COMPRAR BARATO y de ocasión

CRUZ, 16 (ESQUINA A VICTORIA) Alhajas con piedras finas, relojes de todas clases, escopetas, pistolas, máquinas fotográficas, escribir y coser, paraguas, bastones, pianos, autopianos, gabanes, gabardinas, todo a precios baratísimos. La casa que más paga la paqueta del Monte. COMPRA VENTA

Norruiz-Policia Contestaciones completas con carpeta especial de formularios para el primer ejercicio (enseñando hasta el modo de doblar el papel), 20 pesetas. Academia preparatoria bajo la dirección H. NORRUIZ. Informes y suscripción: Librería Ramirez, Preeidos, 15.

ABRIGOS, 35 PESETAS 3, PLAZA SANTA CRUZ, 3, ENTRESUELO.

Vendo 500.000 metros gasa para apósitos un metro ancho en cajas de 25 paquetes de a cien metros. Escribid a E. R. S. VALVERDE, 1 DUPLICADO -:- MADRID

PARA ANUNCIOS. LA PRENSA. CALLE DEL CARMEN, NUM. 13

GABANES DESDE 80 PTS. NOVALES GABARDINAS DESDE 80 pesetas BARQUILLO, 17

Academia Sánchez-Rosales CORREOS: 600 plazas. Clases tarde y noche. Internado. ABA-DÁ, NUMERO 2. (Plaza del Carmen).

Relojeria de Ismael Guerrero Especialidad en composición de relojes de precisión. Precios módicos. Trabajos garantizados. 11, FUENTES, 11. (Casi esquina Arenal)

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Fuerte del Sol, 6, principal derecha MADRID

POLICIA

Preparación por Inspector del Cuerpo. Clase especial de Dactiloscopia por el autor de la única obra que se adapta al programa. Apuntes exclusivos, programas gratis. Escuela de preparación. CALLE DEL PEZ, NUMERO 15.

ALUMBRADO PARA CEMENTERIOS en bronce artístico TELEGRAFOS 600 plazas, edad, de diez a veintiséis años, preparan los oficios Barrios, Santamaría y Cruz, de la Dirección general y Licenciados Ciencias en el mejor Pensionado de Madrid y Ciudad Lineal, afueras de Madrid. Unico Centro con verdadera garantía de vigilancia para los padres. Pensión por alimentación, ropa, limpieza y enseñanza, 185 pesetas mes. Última oposición, tres plazas en ocho meses de estudio para todos los ejercicios. Reglamentos gratis. Colegio Nuestra Señora Guadalupe. CARRETERA HORTALEZA, 21 (Ciudad Lineal). Teléfono S 17-82. Visiten este Centro antes de elegir Academia.

Gomas higiénicas Las mejores que se fabrican las vende la Ortopedia Inglesa. Victoria, 3. Catálogo gratis enviando sello. Mataladillas, 1,50 frasco Esteras Linoleum, Terciopelos, Hules, gran saldo. - Teléfono 48-65. SERRA; 6, FUENTES, 5.

PARA EL CABELLO LA LOCION ROM No tiene rival

Enrique de Laguno AGENCIA ANUNCIADORA :: TARIFAS ECONOMICAS Navas de Tolosa, 5, 1.º

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGENCIAS DE NEGOCIOS

Francisco Martín Sanz. Benito Gutiérrez, 7, entresuelo, Madrid.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Antigüal Semarga, cura gripe, enfriamientos, evitando complicaciones. Farmacias.

ALMONEDAS

Almoneda un piso. Camas. Divino Pastor, 5, segundo. Dos-siete.

Almoneda particular, toda la casa, buenos muebles. Hortaleza, 132, bajo izquierda.

Almoneda. Tres pisos, salones dorados, cuadros antiguos, alcaoba, pianos, comedores, jarrones, tréscios, figuras, sillerías, tapices, despuchos, muebles Renacimiento, burdos, camas, colchones, armarios. Barco, 6, principal.

Almoneda. Comedores, alcaobas, sillerías, espejos, percheros, máquinas Singer modernas, camas con somier, 40 pesetas; cámaras, 50; colchones, 20 a 175 pesetas; lana blanca vellón, 50 arrobas; sofás de rejilla o tapizados, a 50 pesetas; veladores de mármol, armarios, guardadores, trincheros, camas doradas, escritorio de lunas, clasificador, mesas de despacho y comedor, ropas, cortinones, telas de colchón, alhajas y saldos de todas clases de objetos; muchos muebles sueltos. Vean precios en esta casa. - Luna, 23; Estrella, 10, piso y tienda. El rey de los colchones. Matanzan.

Almoneda todos los muebles de la casa. Santa Brígida, 19.

ALQUILERES

Cuartos desahucios, próximos desahucios. Traspasos. Abadía, 5, Agencia.

Cielo gabinete y alcaoba caballería. Torrecilla Leal, 22, tercero izquierda.

Se alquila gran solar para industria. - Carrera San Isidro, 16.

CALZADO

Calzado. Se arregla bien y económico en León, 10, continental y limpiabotas.

COLOCACIONES DEMANDAS

Ofrécese joven para ordenanza, criado o análogo. Garantías e informes: R. Molina, Lavapiés, 44.

Oficiala sombreros señora ofrécese. Apodaca, 4, tercero izquierda.

Ebanista y barnizador, se ofrece casas particulares, a jornal o ajustado, económico. Santa Felicitiana, 12, portería.

Señorita gratificará con 100 pesetas a quien le facilite empleo en el Metro o cosa análoga, ganando 4 pesetas. San Andrés, 29, tercero derecha.

Traspaso de ropa a domicilio o para hotel o fonda. Lavapiés, 118, portería.

Ofrécese muchacha cocinera, sencilla, pincha o segunda doncella. Cuesta de San Vicente 34.

MECANOGRAFIA

hace copias y escritos a máquina; precios económicos. Piamonte, 17, segundo izquierda, exterior. - Horas de recibir trabajos de nueva a una.

Joven, empleado Estado, ofrécese ir a secretaría, pequeña administración, encargado, escribiente, cobrador, cargo análogo. López, Pelayo, 38, segundo izquierda.

Ofrécese mecanografía, copista, rapidísima. Quintillana, 4, tercero (Prosperidad).

Buena costurera económica. Matilde, León, 8, tercero derecha.

OFERTAS

Sastre. - Faltan oficiales y ayudantes. - Lavapiés, 34, entresuelo.

Necesito un chico. Espirita Santo, 18, droguería.

Sustitutos para África, militares, paisanos, 2,50 diarias. Buenos premios. Militares contratos especiales. - Felipe III, 9 y 11. Los Asturianos.

Falta chico para oficina. Argensola, 4.

Faltan sustitutos África, 2,50 diarias, grandes premios. Juanelo, 27, taberna.

Para modisto. Faltan ayudantes, aprendizs adelantados. Zurbarán, 32.

Administrativos voluntarios para el ejército de África, con buenos premios. - Calle del Angel, 9 y 11.

Necesito repartidor vinos, buenos informes. - Palma, 16.

Para el Ejército de África se admiten sustitutos voluntarios con buenos premios. - Amazonas, 8, primero izquierda.

Faltan bordadoras a bastidor. Alcala, 145.

Bobinadoras. Faltan buenos oficiales. Electrodo. Ramirez, Prado, 5.

Hace falta chico, preferible si sepa algo electricidad, con informes. - Electra. Reyes, 12.

Guarnecedoras. - Faltan maquinistas. Arganzuela, 24, fábrica de cortes.

Mujeres cosan en paño, faltan para taller. - Milaneses, 1.

Faltan sustitutos paisanos y militares para África, pago más que nadie y cinco pesetas diarias. Cristo, 4, tienda.

Sastre. - Necesito aprendizs adelantados. - Pelayo, 23, cuarto derecha.

Sastre. Falta oficiala y ayudante. Arganzuela, 18, primero.

Se admiten sustitutos para África, buenos premios. Cinco pesetas diarias. Encarnación, 17, pral. izquierda.

Se necesita aprendizs y oficiala de sastrero. Ocho horas. Amparo, 66, segundo exterior.

Sastre. Faltan oficiales, ayudantes y aprendizs. - Aguas, 12.

Hace falta torneros para tornos cilindros. Apodaca, 16

Sustitutos voluntarios militares y paisanos, para el ejército de África. Pago mejores premios que nadie. Pelayo, 47, tercero.

Zapateros. - Traspaso taller cuatro oficiales, libro 300 pesetas. - Covadonga, núm. 5 (Bellas Vistas).

Sastre. Oficiala falta. Amor de Dios, 8.

NECESITAMOS

retocadores de ampliaciones fotográficas. Olid, 4 duplicado; de una a tres.

Se necesitan agentes productores a la comisión para ramo de seguros, nuevo. Escribid a La Prensa, Carmen, 18, Vicente Giraldó.

Se necesita fogonero. Martín de los Heros, 63, fábrica.

Chico para recados se necesita, y otro que haya estado zapatería. Magdalena, 24.

Hace falta ayudante sastrero. Casa Gómez. - Espoz y Mina, 1.

Falta maquinista y aprendizs adelantados de ropa blanca. Santa Felicitiana, 4, segundo izquierda.

Falta aprendizs ropa blanca. Mayor, 29, interior, segundo.

Faltan chicos reparar. Lavapiés, 15, segundo izquierda, novelas.

Faltan zapateros. Cava Baja, 35, sandales de goma.

Faltan sirvientes, buen sueldo. Boisa, 3, principal.

Faltan aprendizs sastrero, con sueldo. - Torrecilla Leal, número 14.

Faltan aprendizs de modista y criada para todo. Preeidos, 19.

Faltan oficiales, aprendizs adelantados, planchadora señora. San Roque, 12, cuarto.

Mecanógrafo taquígrafo se necesita muy practico y competente para Corporación importante. Es indispensable demostrar verdadera suficiencia para ser admitido. Sueldo, doscientas pesetas mensuales. Horas oficina: cuatro tarde a nueve noche. Dirigirse Plaza San Martín, 4, cinco a siete tarde.

Chico para recados. Carmen, 7-9, García Tirado.

Faltan buenas oficiales y ayudantes modista. Amparo, 98, segundo izquierda.

Sastre. Necesita buenas oficiales. San Marcos, 20.

Sastre. Falta oficial y ayudante. Concepción eronima, 25, tercero.

Modista. Faltan buenas ayudantes. Eloy Gozalzo, 22 duplicado, principal derecha.

Camareras o no, faltan, contrato hoy, salir mañana. Lavapiés, 6, tercero.

Faltan buenas ayudantes modista, ocho horas, todo el año. Apodaca, 14, primero izquierda.

Señoritas. - Hacen falta con práctica en Aritmética, prefiriendo las que tengan la carrera de Comercio o de Magisterio. Dirigirse: Fernández de los Ríos, número 25. Fábrica de paneles y bordados.

Se necesita oficial y ayudante de sastrero. Travesta Bañista, 6, tercero.

Falta nodriza para casa los padres. Divino Pastor, 5.

Falta nodriza criar su casa, 8-9-10 duros. Divino Pastor, 5.

Camareras (hayan sido o no) urgen muchísimas, lujosos cafés provincias. Oso, 17, primero. Academia baile.

Camareras. Urgen importantes provincias. Reyes, 16, primero izquierda.

Señoritas. Ganarán muchísimo dinero, alternando lujosos cabarets provincias. - Oso, 17, primero. ¡Ojo con otros!

Modista. Falta aprendizs. Preeidos, 52, cuarto izquierda.

MUCHACHA

sepa guisar, necesario. Preeidos, 56, provisional.

Necesito criada joven, buenos informes. San Joaquín, 14, principal izquierda.

Necesito ayudante electricista. Fuencarral, 138; dos a tres.

Necesito dependienta. Sueldo, 30 pesetas. Progreso, 7, pianos.

Necesito corredor bien introducido ramo alimentación. Escribid con referencias y pretensiones, número 9982. Agencia Navas. Preeidos, 9.

Corrador de gorras, hace falta. Sueldo, de 5 a 7 pesetas. Concepción Jerónima, 23.

Maquinistas de sobras y enlutadoras faltan. Vicente Rico. Paseo del Prado, 30.

Para máquinas de medias, necesario oficiales. - Progreso, 20.

Modista. Necesita aprendizs. Travesta Púcar, 13, pral.

Modista. Faltan buenas oficiales. Relatores, 8.

Modista. Falta ayudante y aprendizs. San Hermenegildo, 9.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, ambarazo. Gran reserva. Mostenses, 19.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono 22-33 J.

Partos, hospedaje. Angela Zapata. Mejorada, 30 (Puen-te Vallés).

Desaparición radical hoyos y viruelas, vello; electricidad. Hortaleza, 95.

Manicura. Mano, brazo, bisuita. Casa honrosa. Hortaleza, 55.

COMPRAS

Compramos máquinas de ocasión para elaborar mandera. Escribid a H. F. E. - La Libertad.

Compró alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, portería.

Compró alhajas, papelerías y del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Frascos vacíos Flmol Eusto, 10, laboratorio.

Máquinas coser, pagon, pagon y papelerías, aunque estén reemplazadas. Costanilla Angeles, 15.

Compró mobiliario, pianos, máquina Singer, colchones, alfombras, objetos. Valverde, 35.

Compró, vendo, cambio y resturo muebles. Palma, número 51.

Cartón, 0,17; librote y periódico, 0,25. Ancha, 11.

Joyeros. Se compran talleres y joyería, que por no poder resistir las nuevas bases, tengan que cerrar. Lista Correos. Cédula 14.423.

Paga altos precios alhajas, perlas, brillantes y piedras color finas. La Onza de Oro. Zaragoza, 6.

COMPRO

alhajas, papelerías, Monte, dentaduras. León, 37, portería.

La Esmeralda. La casa que le más dinero da por todas clases de alhajas y dentaduras usadas. Postas, 26. Platería José García. Teléfono 64.

Señora compra muebles, piano, caja caudales. Corredora Baja, 37; teléfono 19-34.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curados dos días capsulas Koch, 3 pesetas botica. Llagas, venereo, sifilis, males crónicos. Informes gratis. Domingos doce mañana. Clínica Mateos.

Enfermedades secretas, malaria, orina, impotencia. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once-nueve, siete-nueve, 1 peseta; cutáneo, 2; especial, 5. Fuencarral, 75, entrada Santa Bárbara.

Barrios. Dentista. Extracción de su dolor, dientes hijos. Atocha, 75.

CORRESPONDENCIA

Baby. Lo de la verbena y lo otro es falso, como será todo cuanto le sea o diga; así todos están interesados. Dime dónde podré dirigirme carta y diario estoy terminando.

Miñequita. Poco valió mirarme a las miradas; sitio donde estuviere ayer mañana, pasando una hora (sólo allí) lo recordará toda tu vida. Lunas encendidas velas por tu traición. Hago cariño; miserable acción no merece mi perdición. Mitica.

ENSEÑANZAS

Para aprender caligrafía, gramática, cálculos, contabilidad, idiomas, taquígrafa, señorías y alumnos. Clases, tarde y noche. Escuela Preparaciones. Pez, 15.

Ortografía, Aritmética, Geometría, rápido, económico. San Andrés, 22.

Correos. Academia Alvarez. Próxima convocatoria. Valverde, 24, segundo derecha.

Pilar, modista, enseña a coser y probar en un mes. Infantas, 22, tercero izquierda.

Correos, Telegrafos, Radiotelegrafía, clases tarde, noche. Escuela de preparaciones. Pez, 15.

Gran Academia de canto y baile, competentes profesoras, preparación rapidísima de cantantes, bailarinas y bailar de salón. Precios módicos; garantizamos los débuts. Fuentes y C.º Oso, 17, primero.

Varietés, enseñanza rápida, garantizada, seria, formal, debut seguro. Monserrat, 3. También enseno gratis.

Lecciones Bachillerato, primera enseñanza, domicilio. Bola, 11, primero derecha, García.

Academia preparatoria para Bachillerato. Informarán: calle de la Reina, 45, principal; de dos a tres y veinte a veintidós. Profesores. Abogados. Médico e ingenieros.

Telegrafos. Academia Martín Pintado. Corredora Baja, 10, principal. Internado. Resultado últimas oposiciones. - Presentados: previo; 8; oposición; 5; aprobados: previo; 7; oposición; 5; clases tarde, noches.

BAILES

salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17.

Taquiografía. Antiguo profesor Sr. García Arias. San Marcos, 3. Colegio Hispano. Provincias, lecciones por correo.

Policia. Preparación eficazísima con apuntes redactados por funcionario técnico, gratuitos para nuestros alumnos. Provincias, por correspondencia. Esta Academia, única especial por sus apuntes y método de enseñanza, dispone de profesor del Cuerpo, especializado, con doce años prácticas; facilitando una preparación rápida, completa y detallada. Facilitamos programa vigentes, 20 pesetas. Pedidos a esta Academia, acompañados de su importe. Mortalaza, 94, primero.

Contabilidad. Clases particulares. Especialidad Bancos. Ventura Rodríguez, 16, entresuelo. Bonaigas.

Clases domicilio de Bachillerato, Filosofía, Letras, Derecho, por sacerdote muy competente. En casa del profesor, precios muy reducidos. Razón: Sacristía Calatravas, Alcalá, 29.

Telegrafos. Academia E. Cob. Últimas oposiciones. Presentados, 50. Aprobados, 42. Cifra exactísima. Nosotros no matriculamos sin facilitar nombres, domicilio nuestros aprobados. San Vicente, 18.

HUESPEDES

Hospedaje desde 4,50. - San H. Bernardo, 66, segundo derecha (frente Universidad).

Callos especiales. Fernández, Atocha, 5, principal. Viajeros abonados.

Pensión, exterior, baño ducha, piano. Desengaño, 27, primero derecha.

MOTOCICLETAS

El mejor taller de reparación. - E. nes. Fominaya, Carlos III, número 3.

PERDIDAS

Se replica entreguen una cartita conteniendo fondos, que se extravió desde Santo Domingo a Pontejos por Marina Pineda y Travesta del Arenal. Entregan en Marqués de Santa Ana, 22, gratificaré.

PRESTAMOS

Prestando. - Proprietario, urgíendole tres mil pesetas, aceptaré letra noventa días, cuatro mil. - Lista, cédula, Eduardo Fernández Martín.

SASTRES

Trejes a medida, precios económicos. - La Modernista, Mayor, 49, principal.

TRASPASOS

Tomo en traspaso café o bar de importancia. De dos a cinco. Príncipe, 8, Los Burgaleses.

Buen negocio. Por no poder atender su dueño, por exceso trabajo, comprobantes a la vista, se cede Tintorería Española, única en la capital de León.

Traspaso bar, tienda de vinos. Lavapiés, 30, sastrería.

Traspaso urge por no poder atender, casa de comidas, céntrica, gran venta, barata. - Sr. Juyera, San Marcos, 30, bajo.

TRASPASO

tienda dos huecos y vivienda. Isabel la Católica, 21.

Panadería, barata, por enfermedad. Mediodía Chica, 10.

Traspaso cachaerreta, frutería con vivienda. Trafalgar, 18.

TINTES DOMESTICOS

La marca Wix es preferida por la mejor práctica para teñir en casa toda clase de prendas. Pídanlo en droguerías. Depósito central: Suello y Compañía. Atocha, 139. - Madrid.

VARIOS

Se necesita gran local o solar tapiado para depósito mercaderías, próximo estacionamiento. Cerro de la Plata, Atocha o Delicias. Plaza del Progreso, 14.

Permuto piso exterior por otro análogo Salamanca. Centro, Argüelles, Avenida Plaza Toros. Informes: Príncipe Vergara, 14, principal izquierda.

Talleres de restauración. Muebles modernos, antiguos. Palma, 31.

Sombreros caballero, lino-plano, fiense, reformados. San Bernardo, 112.

Sombreros señora, especialidad reformas. Caballero Gracia, 50, primero, fábrica.

Joven, 28 años, honrado, desearía casarse con señorita o viuda que posea capital para explotar negocio. Lista Correos, billete tranvía número 1.938.

Pagad caros arreglo calzado. Chinchilla, 2, más económico.

Señoras. - Reformarse toda clase sombreros. - Marqués Santa Ana, 27.

Caballeros. Titense y reformados sombreros. - Marqués Santa Ana, 27.

Precio piso capaz ocho cuartos, se ofrece casa antigua, sin servicios modernos, máxima renta, 200 pesetas mensuales. Gratificaré 100 pesetas quien proporcione. Ofertas: Márquez, Fuencarral, 13, Agencia Reyes.

Pisamos faltas en el acto, vainicas instantáneas, cinco céntimos metro, botones, ojales. San Pedro, 22 (Atocha).

Por 1,50 leeré 30 libros en vuestra casa. Progreso, 7.

8 pesetas diarias, señoras, señoritas (cualquier profesión), ganarán iluminando postales, dibujos, etc., medianamente sencillísimas operaciones. Escribid: Información Mundial (64). Barcelona.

Unión de pequeños capitales con buenas garantías, se colocan desde 500 pesetas, buen interés, sin corredores. Legatimos, 17, principal izquierda. De cuatro a ocho. Casa fundada 1893.